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ПЕРЕЛИК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

 

ЄС – Європейське співтовариство 

ЄХМС – Європейська хартія місцевого самоврядування 

ЖКГ – житлово-комунальне господарство  

Закон «Про МС» - Закон «Про місцеве самоврядування» 

Закон «Про ОСН» - Закон «про органи самоорганізації населення» 

ЗСУ – Збройні сили України 

КМДА – Київська місцева державна адміністрація 

КМР – Київська міська рада 

МС – місцеве самоврядування  

ОМС – органи місцевого самоврядування  

ОСН – органи самоорганізації населення 

ПК – Постійна комісія КМР з питань МС, регіональних та міжнародних 

зв’язків 

ПОМС - посадові особи місцевого самоврядування  

ССМРР – сільські, селищні, міські, районні ради  

ТГ – територіальна громада 

ТСН – органи територіальної самоорганізації населення 

ФРН – Федеративна республіка Німеччина  
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Реформа децентралізації державного управління й 

побудова місцевого самоврядування в Україні передбачає не лише передачу 

значних владних повноважень органам місцевого самоврядування (далі 

ОМС) територіальних громад (далі ТГ), але й активізацію місцевого 

населення в розв’язанні місцевих проблем, зокрема через органи 

самоорганізації населення (далі - ОСН), що створюються за місцем 

проживання громадян.   

Окрім того, євроінтеграція і розбудова демократичного суспільства 

посилення ролі громадськості у регулюванні суспільного життя та 

покращення соціально-економічних умов на рівні ТГ передбачає 

переосмислення ролі ОСН у цьому процесі. По-перше тому, що ОСН можуть 

стати інструментом згуртування українського суспільства навколо 

фундаментальних демократичних цінностей. По-друге ОСН грають важливу 

роль у залученні членів місцевого співтовариства до співпраці з органами 

влади щодо питань соціально-економічного і культурного розвитку території 

громади. По-третє, ОСН через участь громадян у формуванні місцевої 

політики є основою розвитку локальної демократії та громадянського 

суспільства. По-четверте, ОСН підвищують ефективність ОМС беручи на 

себе оперативне вирішення багатьох проблем за місцем проживання, що 

дозволяє фінансувати їх із місцевого бюджету. По-п’яте ОСН стають 

механізмом захисту інтересів мешканців мікрорайонів, вулиць та будинків в 

органах влади. 

Розвиток ОСН, як форми локальної демократії, вкрай актуально для 

розвитку України як демократичної, правової держави, в умовах 

децентралізації влади й розвитку ТГ. Однак вивчення проблеми демонструє, 

певні прогалини в законодавстві про ОСН. 
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Проблемами, пов’язаними з розвитком МС і ОСН, займалися провідні 

вітчизняні й зарубіжні фахівці, таки як: В. Андріяш, Б. Барбер, О. Батанов, 

В. Березинський, Д.Бернс, Л. Бойко-Бойчук, О. Бойко, В. Бондаренко, 

С. Була, О. Бурін, С. Вишневський, О. Євтушенко, В. Ємельянов, В. 

Зимогляд, В. Ковальова,  Д. Кольцова, В. Кравченко, В. Куйбіда, М. Лендьєл, 

А. Лукашенко, Ю. Малъчин,  Н. Мішина, М. Мягченко, С. Олійник,  

М. Орзіх, О. Орловський, О. Остапенко, В. Погорілка, О. Пріешкіна, 

О. Роговенко, Н. Руда, Т. Самойленко,  Л. Стадніченко, К. Стоун, А. Чиркін, 

О. Шурко та ін.  

Отже підвищення ролі ОСН у вирішенні соціально-економічних 

проблем розвитку територій та підвищення ефективності їх роботи дозволяє 

розкрити реальні потенційні можливості інституту ОСН, як форми локальної 

демократії, що створює можливість залучити активну частину населення ТГ, 

брати участь у реалізації місцевих проблем. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є вивчення 

теоретичних і практичних проблем функціонування інституту 

самоорганізації населення в Україні, як форми локальної демократії. 

В рамках зазначеної мети, необхідним є вирішення таких задач:  

‒ охарактеризувати сучасний стан досліджень інституту 

самоорганізації населення в Україні; 

‒ висвітлити нормативно-правову основу діяльності органів 

самоорганізації населення в Україні;  

‒ розглянути Європейський досвід самоорганізація населення; 

‒ дослідити самоорганізацію населення в територіальних громадах, 

як форму локальної демократії; 

‒ проаналізувати особливості становлення інституту 

самоорганізації населення в структурі територіальної громади м. Києва; 

‒ виявити та систематизувати сучасні підходи до ролі органів 

самоорганізації населення в процесах демократизації;  
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‒ визначити напрями вдосконалення законодавства щодо 

утворення та діяльності органів самоорганізації населення в Україні 

‒ обґрунтувати перспективні напрями розвитку інституту 

територіальної самоорганізації населення в Україні. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають на рівні 

територіальної громади в процесі децентралізації влади й самоорганізації 

населення.  

Предметом дослідження є інститут самоорганізації населення, як 

форма локальної демократії в Україні (на прикладі м. Києва).  

Наукова новизна дослідження полягає у здійсненні комплексного 

дослідження ОСН, як форми локальної демократії в аспектах, що 

недостатньо вивчені сучасною наукою. У роботі розглянуто теоретичні та 

практичні проблеми, пов'язані з існуванням ОСН, як права місцевого 

населення на вирішення питань місцевого значення: 

− доведено доцільність вдосконалення інституту ОСН, як форми 

локальної демократії, яка здійснюється членами ТГ для захисту його прав і 

свобод на локальному рівні (рівні територіальної громади);  

− визначено «інститут самоорганізації населення», як сукупність 

правових норм самоорганізації членів ТГ у вирішення проблем соціального, 

економічного та культурного життя громадян на мікрорівні, як форму 

локальної демократії, в основі якої, лежить ідея прав людини і громадянина;  

− обґрунтовано, що локальна демократія, як форма 

безпосереднього народовладдя є інститутом сучасного громадянського 

суспільства та правової держави, тому що створює можливість залучити 

активну частину населення (членів ТГ), брати участь у реалізації місцевих 

проблем (інтересів) та забезпечення комплексного розвитку територій 

громад. 

Практична значимість полягає у використані результатів 

дослідження при вивченні діяльності ОСН в Україні; у навчальному процесі 
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«Інституту публічного управління та адміністрування» при підготовці 

лекційного матеріалу з дисципліни  «Місцеве самоврядування».  

Апробація результатів магістерської роботи. Результати роботи 

оприлюднено на ХХVІ Всеукраїнської науково-практичної конференції 

«Могилянські читання – 2023 : Досвід та тенденції розвитку суспільства в 

Україні: глобальний, національний та регіональний аспекти» (Миколаїв, 

2023р.). 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використовувалися загальнонаукові методи пізнання: аналіз, синтез, індукція, 

дедукція, та спеціальні методи дослідження: історичний, системний, 

порівняльно-правової, структурно-функціональний, метод статистичного 

аналізу, прогностичний та інші. Основними методами дослідження є 

системний, за допомогою якого досліджено інститут самоорганізації 

громадян за місцем проживання, структурно-логічний та аналітичний для 

того, щоб з’ясувати поняття, ознаки та сутність ОСН у системі МС в Україні. 

Структура магістерської роботи зумовлена її метою та завданнями і 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних 

джерел. Загальний обсяг магістерської роботи – 92 сторінки, із них основного 

тексту – 76 сторінок. Список використаних джерел нараховує – 93 

найменування. 
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Розділ 1 

ТЕОРЕТИКО – МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ІНСТИТУТУ САМООРГАНІЗАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ 

 

 

1.1. Наукові уявлення щодо  інституту самоорганізації населення в 

Україні 

 

 

Аналіз наукових досліджень присвячених ОСН свідчить про те, що 

питання самоорганізації населення набувають актуальності в умовах 

демократизації й децентралізації влади й розбудови спроможних 

територіальних громад.  

Проблема самоорганізації населення виникла давно, але що стосується 

ОСН знайшла своє відображення в ст. 140 Конституції України [34] та 

положеннях законів України «Про місцеве самоврядування в Україні» (1997 

р.) [70] та «Про органи самоорганізації населення» (2001 р.) [71] тощо. Так 

закон «Про ОСН» в ст. 3 ч.1 визначає ОСН, як «представницькі органи, що 

створюються за ініціативою жителів села, селища, міста або їхніх частин, для 

вирішення окремих питань місцевого значення». А в ч.2 ст. 3 встановлює, що 

ОСН є «будинкові, вуличні, квартальні комітети мікрорайонів, комітети 

районів у містах, сільські, селищні комітети» [71]. Отже можна визначити, 

що МС сьогодні забезпечується територіальною самоорганізацією громадян, 

що  самостійне вирішує питання соціально-економічного, культурного 

розвитку території громади.  

В умовах реформи децентралізації й створення ОТГ проблема ОСН 

привертає значну увагу вітчизняних дослідників, зокрема, як інститут 

самоорганізації населення, що є самостійною частиною системи МС який має 

власні завдання, цілі, функції та повноваження. Тому що в умовах 

децентралізації велика кількість проблем місцевого значення, можуть 
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ефективно вирішуватись, на думку В. Березинського, самим населенням саме 

через «делегування певних повноважень ОСН з достатніми фінансовими та 

матеріальними ресурсами» [6, с.84]. 

Дослідники О. Бориславська, І. Заверуха, Е. Захарченко, та ін. з якими 

можна погодитись, наголошують, що «децентралізація влади в державі 

сприяє розвитку демократії, адже відбувається розширення впливу 

територіальних громад, соціальних груп та громадськості в цілому на справи 

публічного значення» [11, c. 13].  

Так О. Прієшкіна в монографії «Місцева демократія в Україні: 

інститути та організаційно-правові форми реалізації» розглядає ОСН, як 

важливу форму участі членів ТГ України у вирішенні місцевих проблем в 

яких вони є добре обізнаними [66, с. 248].  

Л. Бойко-Бойчук характеризуючи локальну демократію як один зі 

способів організації влади на рівні громади, наголошує, що саме в умовах 

локальної демократії члени громади самоорганізовуються для задоволення 

власних інтересів і потреб [8]. В дослідженні М. Лациба, І. Лукеря, О. Ващук-

Огданська. «Місцева демократія в Україні: нові стандарти» аналізуються 

механізми залучення членів ТГ у вирішенні питань місцевого значення, 

одним з таких механізмів є ОСН [45, с. 7 - 8]. 

Так О. Бурін в статі «Проблеми впровадження концепції локальної 

демократії в Україні», визначає локальну демократію, як «форму 

самоорганізації і самоврядування населення» [14]. О. Євтушенко вважає, що 

самоорганізація на локальному рівні – це «можливість самостійно 

вирішувати переважну більшість своїх справ з надання громадянам, які 

проживають на території, якісних публічних послуг», це «питання житлової, 

комунальної сфер, транспортного обслуговування населення, благоустрою 

територій» [20, с. 309]. 

На нашу думку саме локальна демократія, як форма самоорганізації 

громадян, дає можливість зрозуміти їх роль в процесах самоорганізації і 

практичної участі у вирішенні питань місцевого значення. Ми погоджуємось 
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з К. Стоун, що локальна демократія є простором для впровадження 

демократичних зразків в суспільстві [91, р. 14]. Для активізації місцевого 

населення в сучасних умовах важливу роль грає така форма локальної 

демократі, як демократія участі (партисипативна), яка вважає Б. Барбер є 

способом здійснення влади на локальному рівні, тобто на тому рівні на якому 

вони безпосередньо беруть участь в ухваленні рішень [1, с. 254]. 

В. Панкратова визначає, що місцева демократія поширюється в умовах 

децентралізації державної влади, розвитку громадянського суспільства, бо 

демократія походить від народу й здійснюється в інтересах народу [62, с. 

104].  

Українські дослідники О. Шурко, С. Була аналізуючи механізми 

локальної демократії, таки як «місцеві референдуми, громадські слухання, 

збори громадян за місцем проживання» наголошують на такому, як ОСН [84, 

с. 21].  На думку Г. Музиченко локальна демократія стосується «сфери 

поведінки суб’єктів політики, оскільки саме тут можлива безпосередня 

участь громадян» [54, с. 11]. 

Цікавими для розуміння сутності ОСН, як недержавних організацій в 

системі самоврядування (ст. 14 Закону України «Про МС») є монографії О. 

Батанова [5], Л. Бойко-Бойчука [8], Б.Калиновського [27], В. Куйбіди [38], 

В.Куліченко [39], що присвячені проблемам правового статусу, порядку 

організації та діяльності ОСН за місцем проживання. Окремо правовому 

статусу ОСН присвячені роботи О. Орловського [59] і О. Остапенко [61], які 

визначають ОСН, як елемент демократичної держави.  

Саме О. Остапенко визначає «функції ОСН», як «основні напрями і 

види їх діяльності щодо участі у вирішенні питань місцевого значення, 

зумовлені соціальним призначенням цих органів, їх роллю в суспільстві та 

іншими завданнями, передбаченими Конституцією України та законами 

України, статутами територіальних громад, положеннями про ці органи та 

іншими нормативними актами» [61, с.18]. Дослідниця аналізуючи правовий 
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статус та організацію діяльності ОСН в Україні, запропонувала класифікацію 

функцій ОСН за формами, характером і сферами діяльності [61, с. 4].  

Н. Мішина, що аналізує нормативно-правове забезпечення створення та 

функціонування ОСН, звертає нашу увагу на його недосконалість і 

застарілість. На її думку інститут самоорганізації населення є однією з 

складових МС [51; 52; 53, с. 83-85]. Дослідниця досліджує розвиток 

вітчизняних ОСН і порівнює їх з британськими ОСН у містах Англії та 

Уельсу на підставі порівняння, що дозволяє зробити низку пропозицій щодо 

територіальних мікрогромад, які формуються в межах територіальних громад 

[53,  с. 87]).  

А. Лукашенко, вивчаючі стан та тенденції повноважень ОСН,  

наголошує на важливості статусу їх керівників [43], якими частіше стають 

активісти, не байдужі мешканці. На думку В. Бондаренко, що досліджує 

тенденції розвитку ОСН в Україні вказує на обов’язковість законодавчого 

регулювання статусу керівників ОСН, а також зазначення в статутах ОСН 

окремих положень, що регулюватимуть питання їх повноважень. На думку 

вченого статус керівника ОСН слід визначити як службовця МС [10, с. 7]. 

С. Вишневський розглядаючи теорію та практику реалізації функцій 

ОСН як одного з суб’єктів МС в Україні, тому визначає, що функцій ОСН є 

складовими функцій МС. Дослідник визначає функції ОСН як «основні 

напрями та види нормативно-регламентованої й організаційно-забезпеченої 

муніципальної діяльності ОСН щодо вирішення окремих питань місцевого 

значення, обумовлених об'єктивними потребами муніципального розвитку 

відповідної території з точки зору внутрішніх і зовнішніх завдань ТГ, у яких 

виражаються та конкретизуються сутність та соціальне призначення ОСН» 

[15, с.75; 16].  

Його думка схожа з думкою О. Батанова, що розглядає «функції ОСН 

як основні напрямки та види муніципальної діяльності підрозділів МС з 

метою вирішення проблем місцевого значення» [2, с.143]. 
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Д. Кольцова, що досліджує ОСН в системі МС не тільки аналізує 

існуючі функції ОСН, таки, як економічна; інформаційна; виробнича; 

безпеки, але й пропонує нові, зокрема: адміністративну, що спрямована на 

забезпечення ОСН кадрами і таку функцію, як співпраця ОСН з ОМС, 

державної влади і громадськими організаціями [30, с. 5-6] для вирішенні 

основних проблем пов’язаних з розвитком ТГ. Ми не погоджуємось з 

автором, що у нормативному розумінні об’єднання власників 

багатоквартирних будинків (ОСББ) є «новою формою ОСН» [30, с. 15]. Тому 

що їх основна діяльність забезпечити реалізацію прав власників житлових 

приміщень, користування спільним майном ОСББ, утримання будинку, 

прибудинкової території в належному стані. Крім того ОСББ контролює 

надання житлово-комунальних та інших послуг належної якості. 

Праця О. Євтушенко і Л. Стадніченко «Органи самоорганізації 

населення в Україні: сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку» 

характеризує сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку ОСН в 

містах України, зокрема в місті Миколаєві в умовах децентралізації 

державної влади. До позитивних сторін ОСН автори відносять те, що ОСН 

«там де вони дійсно працюють є достатньо ефективним інструментом 

вирішення населенням громади питань місцевого значення». Цікавим є 

висновок дослідників, що ОСН будучи наближені до жителів певної 

території (вулиці, кварталу, мікрорайону): 

по-перше, активізують ініціативність населення навколо проблеми, яку 

треба вирішити;  

по-друге, «ОСН сприяють розвитку демократії на місцевому рівні, тому 

що справжня демократія й починається з особистої участі населення у 

вирішенні питань, які стосуються їхнього життя» [22, с. 308]. 

С. Вишневський вивчаючі світовий і вітчизняний досвід організації 

ОСН наголошує на їх «величезному потенціалі і важливої ролі у здійсненні 

своїх завдань та функцій» [15, с.72]. В. Березинський вважає, що ОСН в 

умовах децентралізації можуть ефективно вирішувати повноваження, що 
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делегуються ним органами МС, але з наданням для цього достатніх 

фінансових та матеріальних ресурсів [6, с.84]. Т. Кравченко підкреслює, що 

ОСН завжди створюються «за ініціативою населення, а їх компетенція 

визначається самими громадянами», тобто вони самі вирішують, які власні 

ініціативи вони будуть реалізовувати [36, с. 160].  

Також доцільно виділити праці таких авторів, як О. Батанов «Органи 

самоорганізації населення. Як вони бачиться в Києві» [3, с.5-12], М. Орзіх 

«Концепція правового статусу самоврядних територій і органів місцевого 

самоврядування» [58], що вивчають діяльність ОСН, що спрямована на 

вирішення конкретних завдань в забезпеченні своєї життєдіяльності. 

В. Ємельянова,  В. Андріяш, Ю. Шемчук, що в якої вивчається 

комунікативний аспект взаємодії ОСН з органами ТГ [23].  

Таким чином, наукові уявлення щодо інституту самоорганізації 

населення в Україні (ОСН) дозволяє зробити наступні висновки:  

по-перше проблемами утворення ОСН в системі МС певної 

територіальної громади займалась багато дослідників, однак спеціальне 

комплексне дослідження ролі інституту самоорганізації населення в Україні, 

як форми локальної демократії в умовах реформи децентралізації відсутнє;  

по-друге, джерельна база дослідження ОСН є достатньо 

репрезентована для реалізації поставлених в магістерської роботі завдань;  

по-третє для розв’язання науково-практичних завдань магістерської 

роботи, крім загальнонаукових запропоновані й спеціальні методи 

дослідження, таки як історичний, системний, порівняльно-правової, 

структурно-функціональний, метод статистичного аналізу, прогностичний та 

інші. 
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1.2. Нормативно-правова основа діяльності органів самоорганізації 

населення в Україні 

 

 

Інститут самоорганізація населення є одним із способів реалізації 

локальної демократії, елементом системи місцевого самоврядування. ОСН в 

системі МС України з’явився на початку XX ст. з метою активізувати 

активне місцеве населення для вирішення питань пов’язаних з розвитком 

території, на якій це населення проживає.  

Конституція України ст. 5 передбачає, що «носієм суверенітету і 

єдиним джерелом влади в Україні є народ, який здійснює владу 

безпосередньо і через органи державної влади та органи місцевого 

самоврядування». А зв’язку з цим, що ОСН є складовою системи МС (ст. 5 

Закону України «Про МС»), тобто є однією з форм участі членів ТГ у 

вирішенні окремих питань місцевого значення. До таких питань відносяться 

питання пов’язані з розвитком території, на якій це населення проживає.  

По-перше, тому що ОСН максимально наближені до жителів ТГ, а 

тому є добре обізнаними з їх повсякденними потребами й інтересами.  

По-друге, ініціативне місцеве населення створюючи ОСН, як 

«мікрогромаду» гуртується для вирішення проблем, що пов’язані з їх 

повсякденним життям (Рис.1.1).   

По-третє, ОСН – це право громадян «самостійного та під власну 

відповідальність здійснення своїх інтересів у питаннях місцевого значення 

безпосередньо або через створювані ними органи територіального 

самоуправління» [78, с. 42-43].  

По-четверте, ОСН – це форма об’єднання зусиль жителів, що 

проживають на певній території, для захисту власних інтересів. Наприклад, 

при проживанні в новому районі виникає потреба створити спільноту зі 

своїми громадськими традиціями. Або ви живите в старому кварталі, та 

намагаєтесь дати цієї території шлях до розвитку.  
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Рис. 1.1. Проблеми, навколо яких може і повинна згуртуватися 

ініціативне населення територіальної громада 

 

Слід зазначити, що ОСН, як наголошує Н. Мішіна – це самостійна 

організація роботи населенням з метою задоволення власних потреб в межах 

населеного пункту [52, с.325] через вуличний чи квартальний комітет, 

обраний жителями села, селища, міста або їх окремої частини. Отже ОСН – 

дієвий законний спосіб ініціативних мешканців будинку, вулиці, кварталу, 

або мікрорайону об’єднати зусилля «для вирішення проблем місцевого 

значення» [2, с.143].  

На сьогодні в Україні актуальним питанням залишається не тільки 

усунення законодавчих недоліків в організації та функціонування ОСН, але й 

розкриття потенціалу цього інституту для розвитку безпосередньої локальної 

демократії та громадянського суспільства. Зокрема  це стосується 

Проблеми, навколо яких може і повинна згуртуватися ініціативне 

населення територіальної громада 

поруч з вами зводять житловий комплекс, але будівництво не 

погоджували з мешканцями, які вже живуть у цьому районі (на 

вулиці, в кварталі) 

дорога на вашій вулиці давно потребує капітального ремонту, 

але депутати місцевої ради не реагують на цю потребу 

на вашій території живуть літні люди або люди у 

неприватизованому гуртожитку, котрі бояться самостійно 

відстоювати свої права на нерухомість 

жителі кварталу мають спільну мету та бачення розвитку своєї 

території і хочуть самостійно знайти або заробити на це кошти, 

проте не мають підтримки з боку влади 
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«Положення про загальні збори громадян за місцем проживання в Україні». З 

власного досвіду зазначимо, що на практиці дуже проблематично проводити 

збори в багатоповерхівках, а ще складніше провести збори мікрорайонна, 

особливо в умовах військового стану. Вважаємо, за доцільним спрощення 

механізму реєстрації ОСН (реєстрація проходить від 9 місяців до декілька 

років). Саме тому власний код у реєстрі неприбуткових установ та 

організацій – це можливість для більшій кількості ОСН закріпити статус 

юридичної особи. Також законодавче закріплення  повноважень ОСН, які 

делегуються ОСН відповідними радами посилюють їх діяльність на шляху 

відстоювання інтересів мешканців громади.  

Треба відзначити, що найпоширенішими під час перших розмов з 

сусідами є питання, навіщо створювати ОСН, якщо  працюють депутати, а 

також про те, як ОСН взаємодіє із сільськими, селищними міськими, 

районними радами (далі ССМРР). ОСН здебільшого створюють для 

вирішення певних проблем, актуальних для мешканців окремої території, яка 

часто менша, ніж округ, тож може і не збігатися з межами територіальних 

округів, визначених виборчкомом. Тобто в межах одного квартального 

комітету може бути два, три і більше депутатів – це нормально. І може так 

статися, що, наприклад, облаштування тротуару чи ремонт дороги на окремій 

вулиці не є актуальним для мешканців сусіднього кварталу і не є в пріоритеті 

закріпленого саме за вашою вулицею обранця. Тож про цю проблему 

необхідно поінформувати і сусідів, і відповідного депутата, і бюджетну 

комісію, і навіть за потреби виступити на засіданні міської, селищної чи 

сільської ради.  

На нашу думку саме ОСН, зокрема будинкові, вуличні,  квартальні 

можуть допомогти депутатам на сесії ради пролобіювати відповідне рішення 

на користь громадян свого округу. Також депутати можуть делегувати ОСН 

виконувати повноваження, що належать до компетенції ОМС. Тім більше 

Закон «Про ОСН» визначає, що вони мають право, як на власні, так і на 

делеговані самоврядні повноваження [46, с. 65]. Під якими розуміються 
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«повноваження сільської, селищної, міської, районної у місті (у разі її 

створення) ради, якими вона додатково наділяє ОСН» [71]. 

Відповідно до Закону «Про МС» система МС включає: територіальну 

громаду, міського голову, виконавчі органи  КМР, що представляють  

інтереси ТГ міста Києва.  

Тобто, ОСН є повноправною складовою системи МС, а його діяльність 

врегульована спеціальним Законом України «Про ОСН»  [71], прийнятим ще 

у 2001 році, який практично не змінювався з того часу. Закон України «Про 

ОСН» ст. 2, визначає ОСН, як «представницькі органи, що створюються 

жителями, які на законних підставах проживають на території села, селища, 

міста або їх частин, для вирішення завдань, передбачених цим законом» [71].  

Як слушно підкреслює О. Роговенко, завданнями ОСН є по-перше, 

«створення умов для участі жителів у вирішенні питань місцевого значення»; 

по-друге, «задоволення соціальних, культурних, побутових та інших потреб 

жителів шляхом сприяння в наданні їм відповідних послуг»; по-третє, сприяє 

«реалізації соціально-економічного, культурного розвитку відповідної 

території, інших місцевих програм» [73, с.53].  

Для більшого розуміння нормативно-правової основи діяльності ОСН в 

Україні проаналізуємо такі поняття, як «самоорганізація», «групова 

самоорганізація», «самоорганізація населення». Так в словнику поняття 

«самоорганізація» тлумачиться, як «самостійна організація своєї роботи», як 

«процес перебігу якого створюється, відтворюється або вдосконалюється 

організація складної динамічної системи», а також, як «упорядкування яких-

небудь елементів, обумовлене внутрішніми причинами, без зовнішнього 

впливу» [77].  

По суті самоорганізація дозволяє підтримувати певний організаційний 

рівень соціальної системи, а її основою вважає Г. Краєвська є «спільні цілі, 

потреби, інтереси та ресурси, які стають доступними внаслідок об’єднання 

зусиль» [37, с. 148]. Отже «носіями соціальної самоорганізації є люди з 

https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%81%D0%B2%D1%96%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B8
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B1%D1%96%D0%B3
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%8F%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%8E%D1%94%D1%82%D1%8C%D1%81%D1%8F
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%8E%D1%94%D1%82%D1%8C%D1%81%D1%8F
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B0%D0%B1%D0%BE
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B2%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%8F
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%97
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%A3%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%8F%D0%B4%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%8F%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%BD%D0%B5%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%8C
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%8F%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%BD%D0%B5%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%8C
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%96%D0%B2
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B2%D0%BD%D1%83%D1%82%D1%80%D1%96%D1%88%D0%BD%D1%96%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B1%D0%B5%D0%B7
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%88%D0%BD%D1%96%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B2%D0%BF%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D1%83
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підвищеною соціальною відповідальністю» [26, с. 248], що за рахунок 

самоорганізації захищають власні інтереси та потреби. 

Що стосується терміну «групова самоорганізація», то ми погоджуємось 

з думкою Г. Краєвської, яка наголошує, що вона «виникає за умови, коли 

очікувана особою цінність у групі може перевищувати цінність, отриману 

самостійно, з урахуванням зусиль, затрачених на взаємодію (компроміси та 

поступки). Фактично якість самоорганізації на індивідуальному рівні впливає 

на її якість і масштаб взаємодії на груповому, а національному рівні є базою 

для розвитку громадянського суспільства» [37, с.148]. 

Термін «самоорганізація населення» характеризує форму участі членів 

ТГ (сіл, селищ, міст) у вирішенні окремих питань місцевого значення. Саме 

для реалізації, яких і створюються ОСН, які мають складну громадсько-

публічну природу, тобто представляють собою колективну форму права 

громадян ТГ на участь у МС. Так С. Олійник вважає, що перевагами «форми 

самоорганізації населення є місцеві ініціативи, зокрема залучення великої 

кількості населення громади (80%), для вирішення питань що притаманні 

всій території» [57, с.237].  

Отже розвиток самоорганізації населення досліджується багатьма 

вченими. Опитування респондентів (59,1%) наголошують, що ОСН активно 

використовувалися як основна форма локальної демократії [79, с. 37].  

Вважаємо, що ОСН в умовах децентралізації й створення ОТГ, 

активізує місцеве населення та сприяє розвитку територій громади через 

вирішенні місцевих питань. Тому що ОСН формуються на демократичних 

засадах шляхом ініціативи жителів, виборності органів управління, 

відповідальності і підзвітності.  

В діяльності ОСН знайшли свою реалізацію принципи МС (законності, 

гласності, виборності), а також спеціальні принципи, що виражають 

специфічні риси, та дозволяють відрізняти ОСН як від ОМС, так і від 

громадських організацій (Рис. 1.2). 
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Рис. 1.2. Принципи організації та діяльності ОСН 

 

Підкреслимо, що розвиток ОСН, як демократичного інституту участі 

населення ТГ в управлінні, має свої особливості, що залежать від регіону, 

території громади. Наприклад, створення ОСН у м. Києві здійснюється 

Принципи організації та діяльності ОСН 
 

Принцип добровільності (заборону покладання на ОСН 

обов’язків, які не передбачені Положенням про орган або щодо 

виконання яких не було отримано його попередньої згоди. Це 

стосується делегованих повноважень ОСН, якими він додатково 

наділяється відповідною місцевою радою). 

Принцип територіальності (ОСН утворюється за територіальною 

ознакою (в межах будинку, вулиці, кварталу, мікрорайону).  

Принцип підконтрольності та відповідальності перед радою 

(право КМР та її виконавчих органів у межах повноважень 

здійснювати контроль за фінансовою діяльністю ОСН; право 

ради, яка дала дозвіл на створення ОСН, достроково припиняти 

його діяльність у разі невиконання рішень ради; право ради 

здійснювати контроль за наданих ОСН  повноважень. 

Принцип підзвітності, підконтрольності та відповідальності 

перед мешканцями, які обрали ОСН (обов’язок ОСН періодично 

(не рідше одного разу на рік) звітувати про  діяльність на зборах 

мешканців; право зборів мешканців здійснювати контроль за 

фінансовою діяльністю ОСН; право зборів мешканців 

достроково припиняти повноваження ОСН у разі невиконання 

рішень зборів. або невиконання своїх повноважень. 

Принцип фінансової та організаційної самостійності (заборону 

органам МС та ПОМС втручатися в діяльність ОСН, крім 

випадків, передбачених законом; право ОСН самостійно 

використовувати свої фінансові ресурси на цілі, визначені в 

Положенні про орган та в рішеннях відповідної місцевої ради. 
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відповідно до законів України та рішень Київської міської ради (далі КМР) 

(Рис. 1.3). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3. Нормативно-правові акти при створенні ОСН 

Закони України 

 «Про органи самоорганізації населення» 

«Про місцеве самоврядування в Україні» 

 «Про столицю України - місто-герой Київ» 

«Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних 

осіб - підприємців та громадських формувань» 

 «Про доступ до публічної інформації» 

Рішення КМР 

«Про затвердження міської цільової програми Сприяння 

розвитку громадянського суспільства у м. Києві на 2020-

2022 рр.» від 12.12.2019 №452/8025 

«Про міський конкурс проектів та програм розвитку місцевого 

самоврядування» від 27.02.2017. № 223 
 

«Про затвердження Положення про здійснення ОСН контролю за 

якістю ремонтів у житлових будинках, під управлінням РДА в 

м. Києві» від 13.11.2014. № 372/372 

«Про Статут ТГ м. Києва» від 28.03.2002. № 371/1805 

«Про ОСН в м. Києві» від 26.09.2002.№10/170 (редакції від 

23.03.2023 №621/6302) 

Нормативно-правові акти при створенні ОСН в місті Києві 

https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Zakon_Ukr_Pro_organy_samoorganizacii_naselennia.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Zakon_Ukr_Pro_misceve_samovriaduvannia.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Zakon_Ukr_Pro_stolycu_Ukr.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Zakon_Ukr_Pro_derzhavnu_reestraciu_.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Zakon_Ukr_Pro_derzhavnu_reestraciu_.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Zakon_Ukr_Pro_dostup_do_public_informacii.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2020/1/24/RKMR_452_8025_12122019.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2020/1/24/RKMR_452_8025_12122019.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2020/1/24/RKMR_452_8025_12122019.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Rishennia_KMR_Pro_miskyi_konkurs_proektiv.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Rishennia_KMR_Pro_miskyi_konkurs_proektiv.pdf
https://dsk.kyivcity.gov.ua/files/2019/7/25/Rishennia_KMR_Pro_statut_terytorialnoi_gromady.pdf
https://drive.google.com/file/d/1Yo9VFcEuaDV9e5vCUwth_pmKf8b7wsqG/view
https://drive.google.com/file/d/1Yo9VFcEuaDV9e5vCUwth_pmKf8b7wsqG/view
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На практиці правове оформлення ОСН складається з документів щодо 

ініціювання та надання дозволу на створення ОСН (повідомлення про 

скликання зборів (конференції), заява, протокол зборів (конференції), список 

їх учасників) оформляються за формами, затвердженими відповідними 

рішенням КМР. Крім того, КМР затверджує порядок делегування 

повноважень органів МС з управління об’єктами ЖКГ, благоустрою ОСН. Як 

пише В. Алексєєв, в Київської ТГ, все більше владних повноважень 

передаються ОСН [47, с.189–190], якими їх наділяє КМР. Зокрема це 

стосується передачі коштів, матеріально-технічних ресурсів, необхідних для 

їх здійснення. 

Також в практику роботи київських ОСН увійшли заходи з контролю 

послуг ЖКГ, благоустрою територій, ремонту дитячих та спортивних 

майданчиків, організації рейдів щодо дотримання громадського порядку, 

допомоги ветеранам збройних сил України, сім’ям загиблих воїнів та інші 

заходи [44, с. 16].  

Як бачимо діяльність ОСН все більше стає дієвою формою залучення 

громадян до безпосередньої участі у вирішенні багатьох питань повсякден-

ного життя міста. Отже велика кількість питань в місті не можуть бути 

вирішені без участі ОСН, які є «не тільки формою самоорганізації населення, 

але й інструментом за допомогою якого населення самостійно й під власну 

відповідальність вирішує питання благоустрою території на якої воно 

проживає» [22, с.292-293]. 

Однак, треба наголосити, що дослідники ОСН наголошують на 

недоліках нормативно-правової бази ОСН. І. Коліушко вважає, що «ОСН не 

повинні бути частиною системи МС, як це записано в Законі «Про МС».  На 

думку експерта, якщо ОСН в системі МС то «вони повинні бути 

приватноправовими суб’єктами, і відповідно до цього для них має 

відбуватися регулювання». І. Коліушко пропонує визначити «ОСН як одну з 

форм участі жителів у вирішенні окремих питань місцевого значення за 

місцем проживання» [60]. Зокрема в сучасному законі з точки зору юристів 
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визначення ОСН надано в словнику, а не у відповідній статті, що на їх думку 

абсурдно. Друга проблема – територіальна основа ОСН. Так ст.140 

Конституції, дає чіткий перелік ОСН: «будинкові, вуличні, квартальні 

комітети» [34]. Але Закон «Про ОСН» не дає відповіді, що мають робити 

ОСН на всіх цих рівнях, тобто норма Конституції не деталізована й не дає 

відповідь на те, коли, у яких випадках, для чого створювати ОСН і на якому 

рівні. Експерт пропонує в Законі «Про ОСН» визначити, що «саме 

відокремлене село, коли воно є в громаді, чи селище, чи мікрорайони міста 

мають бути основною територіальною основою для ОСН. Тому будинкові, 

вуличні й квартальні ОСН, оскільки вони є в Конституції в Законі потрібне 

визначити, як допоміжний варіант ОСН для вирішення якихось конкретних 

цілей» [60].  

До проблемних питань нормативно-правового регулювання створення 

ОСН можна віднести достатньо складну процедуру створення ОСН (ст. 8 

Закону «Про ОСН»), яка потребує проведення кількох загальних зборів 

(конференції) жителів окремої території громади. Крім того, в законе не 

визначений перелік повноважень, делегованих відповідними радами ОСН, 

питання оплати працівників ОСН. Так в м. Києві із міського бюджету 

«зарплату одержують голова, секретар та бухгалтер (за трудовим договором) 

комітетів мікрорайонів і тільки керівники зареєстрованих квартальних 

комітетів» [28]. 

Таким чином, аналіз сутності ОСН (будинкових, вуличних, 

квартальних комітетів, рад мікрорайонів, житлових комплексів та ін.) 

дозволяє охарактеризувати їх, як засіб залучення місцевого населення до 

виконання завдань у галузі обслуговування суспільних потреб членів 

громади, задоволення їх культурно-побутових та інших запитів. ОСН в 

Україні є колективною формою участі населення у вирішенні проблем ТГ і 

захисту інтересів членів ТГ, тому що виникають за ініціативою населення ТГ 

з метою самостійно вирішувати місцеві проблеми. Саме тому розвиток ОСН 

в Україні є складовою розбудови громадянського суспільства. 
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Нормативно-правове забезпечення діяльності ОСН в Україні, по-

перше, гарантується Конституцією України (ст. 7, 140), законами України 

«Про МС в Україні», «Про ОСН». Саме закон «Про ОСН» регулює 

територіальні, організаційні, правові, фінансові та інші основи 

функціонування ОСН, але він не створює реальних можливостей для 

розвитку цього інституту, як форми локальної демократії, що сприяє 

активізації населення ТГ до вирішення окремих місцевих питань саме за 

допомогою ОСН. 

 

 

1.3.  Європейський досвід самоорганізація населення 

 

 

Звертаючись до європейського досвіду самоорганізації потрібне 

звернути увагу на правове оформлення МС, зокрема «Магдебурзьке право», 

присвячене, насамперед, розв’язанню спорів між міщанами. Згідне 

Магдебурзького права в містах скасувалися дії звичаєвих норм та 

запроваджувалось міське самоврядування з виборною адміністрацією та 

виборним судом. Упродовж XII-XIV ст. норми Магдебурзького права були 

прийняті у 80 містах Центральної та Східної Європи, також поширюючись на 

усі великі міста України. 

У період XVІІІ-XIX ст., поняття «самоврядування» означало 

самостійність громад (общин) відносно держави, тобто участь громадян в 

управлінні незалежними від держави місцевими справами. Упродовж ХІХ-

ХХ ст. інститут МС набув поширення в усіх країнах Європи. Так з 60-х рр. 

ХХ ст. в європейських країнах було проведено цілу низку муніципальних 

реформ, а з часом було прийнято Європейську хартію місцевого 

самоврядування (далі ЄХМС) [18].  

Однак в Україні ОСН існували ще в радянські часи, їх називали 

органами територіальної самоорганізації населення (ТСН). Найстарішими з 
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ОСН є будинкові комітети в місті Горлівці, як групи боротьби за благоустрій, 

озеленення, чистоту дворів, вулиць охорону майна та життя, потім їх 

замінили домоуправління. Ініціаторками їх створення були домогосподарки – 

дружини шахтарів. З часом ініціаторами створення органів ТСН стали 

виконавчі комітети місцевих рад. 

ЄХМС, до якої у 1997 році приєдналася Україна зобов’язала держави, 

закріпити у власному законодавстві та практиці юридичні норми, що 

гарантують політичну, адміністративну та фінансову незалежність ТГ, тобто 

конституційне закріпити автономію МС в управлінні місцевими справами. 

Таким чином в європейських країнах отримав закріплення інститут МС, 

основа розвитку місцевої локальної демократії та громадянського 

суспільства. 

Також в ЄС Рада Європи розробила низку документів щодо 

гарантування і захисту прав локальної демократії. Так ст. 8 Проекту 

Європейської хартії регіональної демократії «передбачає  існування  рівня  

регіональної влади, представленої демократично обраними та вільно 

приймаючими рішення  органами, що володіють  високим  рівнем автономії  

та  належними  ресурсами  щодо  повноважень, а також шляхів  та  засобів  їх  

здійснення» [17].  

Отже документи прийняти в ЄС підтримають будь яку форму 

територіальної самоорганізації. Наприклад, Лісабонський договір 2007 р., що 

набув чинності 1 грудня 2009 р. вимагає «широкого залучення інститутів 

громадянського суспільства до участі в управлінні» [93]. Також треба згадати 

доповідь Генерального секретаря Ради Європи у 2017 р. присвячену ситуації 

в сфері демократії, прав людини та верховенства права, в якої наголошення 

на посиленні демократії на рівні МС [64, с. 95.].  

Дослідники вивчаючі зарубіжний досвід самоорганізація громадян на 

місцевому рівні наголошують, що вона частіше «здійснюється через 

інститути неприбуткового сектору». Саме засновник вибирає організаційно-

правову форму. Наприклад, «якщо засновником є одна особа, яка має 



26 

 

кандидатури на роль «довірчих власників», то, як правило, обирається форма 

трасту. Якщо засновників декілька або є бажання мати можливість у 

подальшому змінити керівний орган, обирається форма асоціації» [48]. 

Також  територіальна самоорганізація населення в зарубіжних країнах, 

залежить, від того коли це країни стали на демократичний шлях розвитку, 

тобто від наявності демократичних традицій [51, с.44] та розвитку інституту 

МС. Саме тому в конституціях країн ЄС закріплюється право на МС, на 

основі чого приймаються закони про МС. Зокрема Конституція республіки 

Польщі [31] та Закон «Про самоврядування гміни» [89]; Конституції 

Республіки Македонія [86], Закон «Про місцеве самоврядування у Республіці 

Македонія» [90]; Конституція Французької Республіки [32] і Закон «Про 

асоціації» [88] та ін. 

У ФРН  в Основному законі (п. 2 ст. 28) визначено, що «громади мають 

право регулювати у межах закону під свою відповідальність усі справи 

місцевої спільноти», що дозволяє «комунальним органам займатися усіма 

місцевими справами, які за законом не надані іншим органам управління» 

[13, с. 19]. Тобто комунальні органи мають право контролювати якість 

житлово-комунальних послуг, ремонтних робіт. 

В країнах із давніми демократичними традиціями (Сполучене 

Королівство Великобританії і Північній Ірландії, США, Швеція та ін.) 

«самоорганізація громадян на місцевому рівні здійснюється через центри 

місцевих співтовариств; сусідські співтовариства та сусідські трасти. 

Зазначені інституції неприбуткового сектору є благодійницькими та 

переважно функціонують у формі асоціацій і трастів, легалізація яких не 

потребує створення юридичної особи» [49; 13, с. 22].  

Н. Мишина досліджує розвиток вітчизняних ОСН і порівнює їх з 

британськими на рівні територіальної мікрогромади у містах Англії та 

Уельсу. Дослідниця відмічає, що в межах територіальних громад 

формуються органи для вирішення частіше житлових, санітарно-будівельних 

питань [53, с. 87], що пов’язано з робітничим житловим будівництвом 
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міського самоврядування. В Британії влада підтримує рух територіальної 

самоорганізації, тому в країні існує широкий спектр різних житлових рухів, а 

житлові організації є складовими громадянського суспільства. Так на 

розвиток самоорганізації спрямований Акт «Про муніципальне управління» 

1999 р., що проголосив широке залучення органами МС споживачів послуг 

до обговорення питань, пов’язаних із наданням цих послуг, зобов’язав органи 

МС створювати для цього відповідні умови [87]. 

Згідно ст. 164 Конституції Республіки Польща ґміна (громада) є 

основною територіального самоврядування [31]. Гміна виконує всі завдання 

територіального самоврядування, що не застережені для інших одиниць 

(регіонального, місцевого) територіального самоврядування, які відповідно 

ст. 165 Конституції є юридичними особами [31]. В законодавстві Польщі 

«Про гмінне самоврядування» у ст. 5 визначається, що гміна – «може 

утворити допоміжні одиниці: сільські округи, райони, селища тощо» [81]. 

Крім того у Польщі проводяться вибори громадських рад у мікрорайонах, які 

є повноцінним партнером у діалозі між ОМС й жителями відповідного 

мікрорайону [60]. 

В Республіці Польща за статусом до органів ОСН відносяться 

«допоміжні органи» в «допоміжних одиницях», тому що є формою участі 

громадян в управлінні гмінами. До допоміжних одиниць в Польщі 

відносяться староства на селі, дільниці й мікрорайоні в містах. Згідно 

законодавства «допоміжна одиниця» може бути утворена радою гміни за 

ініціативою мешканців відповідній території шляхом подачі заяви до ради 

про утворення допоміжної одиниці [81]. Наприклад, у м. Краків 

(750 тис. населення) за рішенням ради міста було створено 18 допоміжних 

дільниць. Також, рада ухвалює статут цього допоміжного органу, визначає 

питання організації, сферу діяльності,  процедуру ліквідації. Як показує 

польська практика «допоміжні органи» достатньо ефективні при вирішенні 

місцевих питань, але їх діяльність залежить більше від місцевої влади ніж від 

самих громадян. Українські дослідники відмічають, що «українські ОСН є на 
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папері більш демократичними утвореннями, ніж польські «допоміжні 

органи», але «на практиці більш дієвим виявився досвід останніх» [65, с. 48].  

Для прикладу в Швеції до локальної самоорганізації громадян слід 

віднести Шведський Союз квартиронаймачів, що захищає житлові права 

мешканців будинків. Шведський Союз квартиронаймачів – складається з 

«національної організації, що працює з парламентом та урядом країни, 

регіональних – співпрацюють з регіональним парламентом та урядом, 

міських та місцевих організацій, що мають справи з міськими радами та 

муніципальними житловими компаніями, а місцеві організації – з власниками 

будинків та самими мешканцями» [50, с.27].  

Для Швеції базою для створення локальної організації є будинок або 

квартал (мікрорайон). Таки локальні (житлові) організації контролюють всю 

житлову сферу мікрорайону. На зустрічах з місцевою експлуатуючою 

організацією обговорюється рівень обслуговування, розмір квартплати, 

бюджет, заходи по збереженню та зниженню рівня споживання 

електроенергії та води.  

Також в Швеції отримали поширення «колективні будинки», що 

працюють над  обслуговуванням будинку з муніципальною експлуатуючою 

компанією з питань утримання та ремонту будинку. Активну участь у 

вирішенні питань будинку здійснює Рада мешканців будинку,  яка від імені 

мешканців підписує з муніципальною компанією спеціальний контракт. 

Широко поширення в країнах Західної та Східної Європи (Угорщини, 

Словаччини та Польщі) набувають сусідські співтовариства, як дієва форма 

демократичної самоорганізації громадян (Рис. 1.4), діяльність яких 

спрямована на розбудову і благоустрій своєї території.  

Тому що сусідські співтовариства максимально наближені до 

населення і можуть швидко реагувати на локальні потреби громадян 

забезпечуючи їм належні умови проживання. 
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Рис.1.4. Питання, що вирішують сусідські співтовариства 

 

Вказані проблеми є важливими й Для України, зокрема  для залучення 

членів місцевого співтовариства ТГ до участі у вирішенні питань місцевого 

значення, задоволення соціальних, культурних, побутових та інших потреб 

членів місцевого співтовариства. Крім того, вивчення досвіду країн ЄС 

дозволяє зробити висновок, що демократизація людського життя є загальним 

вектором розвитку людства, тому локальна демократія є невід’ємною 

частиною розвитку громадянського суспільства, гарантією захисту прав 

людини. 

Таким чином, європейський досвід дозволяє визначити територіальну 

самоорганізацію населення,  

по-перше, як процес, унаслідок якого створюється органи 

самоорганізації за інтересами, щоб контролювати якість житлово-

комунальних послуг, ремонтних робіт, організовувати допомогу громадянам, 

захист своєї території: протести проти розміщення на 

території небажаних будинків, прокладання автомагістралей, 

проблемних об’єктів, а останнім часом проти реконструкції 

мікрорайонів, що фактично руйнують уклади життя 

покращення середовища проживання: благоустрій та 

озеленення, освітлення, збереження середовища проживання 

при реконструкції 

дозвілля громадян; покращення соціальних послуг; 

покращення іміджу території, підвищення її привабливості 

для нових мешканців та інвесторів 
 

Питання в яких беруть участь сусідські співтовариства 

боротьби з бідністю, створення нових робочих місць, 

протидії вселенню небажаних груп мешканців та покращення 

взаємодії між мешканцями 
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вносити пропозиції до проектів місцевих програм соціально-економічного 

розвитку відповідної території;  

по-друге, як інститут добровільного неприбуткового сектора діяльність 

якого обмежується відповідною територією;  

по-третє, як «громадську самоорганізацію», тобто самоорганізацію 

громадян, місцевих спільнот на локальному рівні, використовуючи 

інструменти локальної демократії щоб зробити кращими умови їх 

повсякденного життя. 

 

 

Висновки до розділу 1 

 

 

1. В умовах демократизації й децентралізації влади самоорганізація 

населення знаходить своє інституційне та формалізоване вираження у 

різноманітних сферах життєдіяльності сучасного суспільства, зокрема у 

розбудові ОМС та ОСН. Які є засобом, щоб активізувати жителів ТГ до 

участі в управлінні та створенні комфортного середовища для проживання,  

власними силами і наявними ресурсами. Джерельна база дослідження ОСН є 

достатньо репрезентована для реалізації поставлених в магістерської роботі 

завдань, але аналіз наукових досліджень ОСН в Україні показує, що до 

сьогодні ще не сформованого єдиного підходу щодо розуміння ролі й 

сутності ОСН в територіальних громадах, як форми локальної демократії, де 

людина вчиться бути громадянином, де відбувається його політична 

соціалізація. 

2. Вивчення нормативно-правової основи діяльності ОСН в Україні 

дозволяє охарактеризувати ОСН в Україні, як колективну форма участі 

населення ТГ з метою самостійно вирішувати місцеві проблеми. ОСН дає 

можливість безпосередньо впливати на управлінські рішення суб’єктів влади, 

щодо покращення умов проживання, комфорту міського середовища, 
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виконання завдань у галузі обслуговування суспільних потреб членів 

громади, задоволення їх культурно-побутових та інших запитів.  

Однак, підкреслимо, що дослідники ОСН наголошують на недоліках 

нормативно-правової бази ОСН, наполягаючи на закріплення ОСН в системі 

МС як приватно-правові суб’єкти. Зокрема в сучасному законі запропонувати 

статтю в якої дати визначення ОСН, коли, у яких випадках і на якому рівні 

вони створюються. Так в Законі «Про ОСН» визначити, що саме 

відокремлене село, коли воно є в громаді, чи селище, чи мікрорайони міста 

мають бути територіальною основою для ОСН, а будинкові, вуличні й 

квартальні ОСН, оскільки вони є в Конституції в Законі визначити, як 

допоміжний варіант ОСН для вирішення конкретних цілей. 

3. Європейський досвід самоорганізація населення дозволяє визначити 

ОСН, як процес добровільного створення неприбуткових організацій за 

місцем проживання для контролю якістю житлово-комунальних послуг, й 

реалізації проектів місцевих програм соціально-економічного розвитку 

частини території громади для покращення якості життя мешканців ТГ.  
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Розділ 2 

ІНСТИТУТ САМООРГАНІЗАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ В 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ В ПРОЦЕСІ ДЕМОКРАТИЗАЦІЇ 

 

 

2.1. Самоорганізації населення в територіальних громадах – форма 

локальної демократії 

 

 

Демократія – це не тільки право вибору, але й активна участь громадян у 

прийнятті місцевих рішень і можливість контролювати діяльність ОМС. 

Саме інструменти локальної демократії, одним з яких є ОСН надають 

громадянам «право самостійно визначати свою долю» [42]. Отже локальна 

демократія відіграє ключову роль у становленні сильних та відповідальних ТГ, 

тому що дає мешканцям брати активну участь у прийнятті й реалізації 

місцевих рішень, здійснювати вплив на розвиток громади.  

Що стосується самоорганізації, то вона розуміється, як «процес, у якому 

створюються, відновлюються, організовуються складні динамічні (ті, що 

постійно змінюються) системи. Якщо прилаштувати це до наших потреб у 

громаді, то самоорганізація – це певні процеси, які формуються у громаді 

між усіма її жителями, в середині груп жителів за певними ознаками, між 

жителями й органами публічної влади, що діють у громаді» [80, с. 114] 

Ми погоджуємось з М. Лендьел, що саме інститути місцевої демократії 

можуть стимулювати участь громадян, підтримуючи демократію в 

загальнонаціональному масштабі, та запобігти становленню авторитаризму 

[40, с. 393]. Дослідники визначають «локальну демократію, як суспільні 

відносини, у яких суб’єкти, згідно з нормами права місцевого  

самоврядування, наділені повноваженнями приймати рішення з питань 

місцевого значення, впливати на інші суб’єкти цих відносин відповідно до 

своїх цілей у межах  державної  політики»  [74, с. 67]. 
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Д. Бернс розглядає локальну демократію як систему здійснення влади 

на локальному рівні, за якої громадяни мають право та засоби для контролю 

за діяльністю ОМС через безпосередню участь в ухваленні рішень, що 

робить місцеву владу більш ефективною Й більш демократичною [85, р. 963]. 

На думку О. Євтушенко і Л. Стадніченко «демократичний рівень 

розвитку нашої країни в першу чергу залежить від реальної участі громадян, 

зокрема на рівні територіальних громад» [22, с. 293]. А така форма локальної 

демократії, як ОСН – це можливість впливати на прийняття рішень ОМС на 

рівні ТГ. Саме тому М. Мягченко вважає, що ОСН «можна розглядати як 

інститут безпосередньої демократії; як особливу колективну форму реалізації 

громадянами права на участь у місцевому самоврядуванні; як елемент 

громадянського суспільства; як елемент системи місцевого самоврядування» 

[56, с. 48].  

Місцева, локальна демократія в Україні є формою здійснення влади 

населенням, а тому напряму пов’язана з реформою децентралізації, тобто 

«перерозподілом предметів ведення, повноважень, ресурсів та 

відповідальності між центральними, регіональними органами та органами 

місцевого самоврядування» [19, с. 78].  

В умовах демократії децентралізація влади дозволяє ефективно 

вирішити два питання: по-перше, передати на локальний рівень ТГ ресурси 

та владні повноваження, необхідні для їхнього використання, по-друге, 

покращити можливості участі громадян ТГ у публічних справах. По-третє, на 

думку зарубіжних вчених децентралізація «забезпечує вибір ефективних 

шляхів розвитку, ніж традиційні організаційні техніки» [92, p. 7], якими в 

нашому випадку є ОСН. По-четверте, як підкреслюють О. Євтушенко і 

Л. Стадніченко розбудова ОСН, як складової місцевої муніципальної 

демократії «допомагає державі подолати недовіру населення до влади та є 

однією з найважливіших умов побудови громадянського суспільства» [22, с. 

299]. Все це вважаємо сприяє активної участі громадян у вирішенні питань 

пов’язаних з соціально-економічним розвитком територій громад. 
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Наприклад, в Польщі зазначають В. Ємельянов та С. Лізаковська, 

«децентралізація дозволила побудувати місцеве самоврядування незалежне 

від державно-адміністративних структур, закріпивши його самостійний 

економічний та правовий статус, надавши гарантії охорони їхніх прав у разі 

порушення їхньої самостійності з боку держави чи інших органів» [24, с. 72]. 

На думку вчених саме створення локального управління є характерною 

рисою процесу децентралізації у Польщі. 

Отже в умовах розбудови громадянського суспільства, МС – це 

інститут самоорганізації, елемент організації громадської влади, форма 

локальної демократії. Яка на думку Н. Руда характеризує «суспільні 

відносини, у яких суб’єкти, згідно з нормами права місцевого 

самоврядування, наділені повноваженнями приймати рішення з питань 

місцевого значення, впливати на інші суб’єкти цих відносин відповідно до 

своїх цілей у межах державної політики» [74, с. 66]. 

Локальна демократія й громадянське суспільство починаються з 

територіальної громади, а ОСН, як інструмент МС є формою локальної 

демократії, тому що саме на рівні ОСН існує можливість безпосередньої 

участі громадян в ухваленні важливих для них рішень. Цікавою є думка, з 

якою ми погоджуємось, що «місцева демократія – це спосіб реалізації влади 

на локальному рівні [63, с. 393]. 

Підкреслимо, що головним інструментом локальної демократії є 

самоорганізація – «здатність системи самостійно підтримувати чи 

вдосконалювати рівень своєї організації під час зміни зовнішніх або 

внутрішніх умов її існування» [82, с. 596]. Тобто на локальному рівні ОСН – 

це дієвий механізм безпосереднього здійснення народовладдя на місцевому 

рівні, гарантованого Конституцією та законами України. Одна з форм участі 

членів ТГ (сіл, селищ, міст), у вирішенні окремих питань місцевого 

значення» (ст. 3 Закону України «Про ОСН») [71].  

Водночас важливо наголосити, що через ОСН, що є складовою системи 

МС, відбувається реалізація принципу народовладдя, що визначається не 
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лише обсягом прав і свобод громадянина, як члена ТГ, але й правами та 

гарантіями для членів ТГ брати участь в управління, прийнятті та реалізації 

рішень ОМС. 

Зазначимо, що ОСН ст. 10 Закону України «Про ОСН» формуються 

шляхом виборів. Отже в особі ОСН ми маємо справу з проявами 

«самоорганізації членів ТГ на мікрорівні, інтегрованим в систему МС з 

дозволу та під контролем відповідних ОМС» [55, с. 272-273].  

Наприклад, на сайті КМР можна побачити ініціативи до створення 

ОСН та додані до неї документи по кожному району міста. Показані 

результати розгляду рішення  «Постійної комісії КМР з питань МС, 

регіональних та міжнародних зв’язків», а також рішення КМР про створення 

ОСН. Так в Дарницькому районі м. Києва ініціативними групами за 2021-

2022 рр. подані заяви про створення ОСН мікрорайону «Червоний хутір» 

(Рис. 2.1.), «Вуличного комітету «Добро», «Будинкового комітету «Надія»,  

«Будинкового комітету «Харківський», «Будинкового комітету 

«Привокзальна 8/1», «Будинкового комітету «Будинок», «Будинкового 

комітету «Привокзальна, 10». Всі проекти розглянуто постійною комісією і 

прийнято рішення КМР  про створення [16]. 

На думку, авторів науково-практичного коментаря, метою створення та 

діяльності ОСН є їх неприбутковість, тобто вони не можуть отримати 

прибуток, який міг би розподілятися між їх членами та засновниками. 

«Прибуток таких формувань, отриманий внаслідок господарської діяльності, 

може використовуватися виключно на статутні цілі». Отже користь ОСН для 

суспільства в тому, що «вони є суспільно корисними через сприяння 

благодійності, розвиток освіти, культури, захист природи, надання 

соціальних послуг тощо» [25, с. 8].  

Однак за допомогою ОСН мешканці можуть безпосередньо впливати на те, 

що відбувається в їх громаді, здійснювати контроль за якістю житлово-

комунальних послуг, благоустроїм території тощо.  
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Рис. 2.1. Зразок розгляду заяви про створення ОСН мікрорайону 

«Червоний хутір» 

 

Зауважимо, що подальший розвиток локальної демократії, як певного 

різновиду демократії в державі, можливий лише на шляху постійного 

вдосконалення інститутів громадянського суспільства, зокрема МС і ОСН, а 

також підвищення активної участі громадян в управлінні ТГ. 

На нашу думку локальна демократія є формою безпосередньої 

демократії, способом реалізація принципу народовладдя в державі, яке 

здійснюється народом (членами ТГ) для захисту його проблем прав і свобод 

на локальному рівні (рівні територіальної громади). 

ОСН здатні вирішувати місцеві проблеми відповідно до потреб 

громадян. На прикладі ТГ м. Києва перевагами  локальної демократії є: 

‒ участь місцевого співтовариства в управлінні місцевими 

справами (участь у референдумах, виборах, публічних слуханнях, ОСН,  

тощо); 
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‒ залучення громадян, розвиток громадської активності жителів ТГ 

(за допомогою таких форм безпосередньої демократії, як правотворча 

ініціатива громадян, публічні слухання та ін); 

‒ організація громадського контролю за ОМС та ПОМС, щоб 

запобігти зловживанню владою, наприклад, за допомогою такої форми як 

відкликання депутата КМР. 

Отже в умовах розвитку локальної демократії населення ТГ (місцеве 

співтовариство) активно співпрацює з органами МС над вирішенням 

місцевих завдань. Як показує досвід м. Києва, найбільш успішно розвинути 

території де населення створюючи ОСН виявляє зацікавленість у вирішенні 

місцевих питань, а ОСН їх в цьому підтримають.  

Закон України «Про ОСН» (ст. 14) надає ОСН у межах його території 

наступні повноваження (Рис. 2.2) з метою налагодити зв’язок з усіма членами 

місцевого співтовариства, інформувати їх про роботу ОСН. 

Отже ОСН сприяють становленню локальної демократії через 

налагодження комунікації між членами ТГ та представницькими ОМС, 

використовуючи для цього інструменти онлайн-взаємодії: електронні 

звернення, місцеві ініціативи, електронні петиції, електронні консультації; 

мережу Інтернет, соцмережі, формування офіційних сайтів, сторінок у 

Facebook. Наприклад, ОСН «Комітет мікрорайону Березняки – Тельбин 

створив першу в Києві онлайн-платформу відеоспостереження «Безпечні 

Березняки», що зменшує рівень правопорушень. На сьогодні встановлено 90 

відеокамер, створено власну серверну, вдосконалено роботу сайту [28]. 

Крім того, ОСН (вуличні й квартальні комітети) можуть безпосередньо 

впливати на те, що відбувається у їхньому населеному пункті. ОСН 

допомагають міській раді в благоустрою міста і обстоюють права жителів. 

ОСН «Мужеловський» ініціював відведення лісопарку Мужеловський – 

складової гідрологічного заказника «Криничка», що забезпечує його 

життєдіяльність. 
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Рис. 2.2. Повноваження ОСН 

Повноваження органів самоорганізації населення 

представляти разом з депутатами інтереси жителів будинку, 

вулиці, мікрорайону, села, селища, міста у відповідній місцевій 

раді та її органах, місцевих органах виконавчої влади 

вносити у встановленому порядку пропозиції до проектів 

місцевих програм соціально-економічного і культурного 

розвитку відповідних адміністративно-територіальних 

одиниць та проектів місцевих бюджетів 

здійснювати контроль за якістю надаваних громадянам, які 

проживають у житлових будинках на території діяльності 

ОСН, житлово-комунальних послуг та за якістю проведених у 

зазначених житлових будинках ремонтних робіт 

сприяти відповідно до законодавства правоохоронним 

органам у забезпеченні ними охорони громадського порядку 

розглядати звернення громадян, вести прийом громадян 

вести облік громадян за віком, місцем роботи чи навчання, які 

мешкають у межах території діяльності ОСН 

сприяти депутатам місцевих рад в організації зустрічей з 

виборцями, прийому громадян і проведенні іншої роботи у 

виборчих округах 

інформувати громадян про діяльність ОСН, організовувати 

обговорення проектів рішень з найважливіших питань. 

Сільська, селищна, міська, районна у місті (у разі її створення) 

рада передає ОСН відповідні кошти, а також матеріально-

технічні та інші ресурси, необхідні для реалізації зазначених 

повноважень, здійснює контроль за їх виконанням 
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Також для практичної реалізації завдань ОСН може застосувати такі 

механізми і форми роботи:  

‒ заявляти місцеві ініціативи;  

‒ подавати колективні звернення від ОСН; 

‒ проводити громадські слухання; 

‒ брати участь у загальноміських та територіальних толоках; 

‒ проводити опитування та обговорення з питань міського життя 

членів громади;  

‒ проводити загальні збори (конференції) громадян за місцем 

проживання щодо діяльності ОСН;  

‒ брати участь у масових мирних акціях (мітингах, походах, 

пікетуваннях, демонстраціях); 

‒ висувати кандидатів у депутати міської ради, кандидатів на 

посаду міського голови; 

‒ брати участь у інших не заборонених законом формах здійснення 

місцевого самоврядування. 

‒ створювати власні підприємства для некомерційної 

господарської діяльності.  

На початковому етапі діяльності ОСН необхідно визначити 2-3 місцеві 

проблеми, на яких потрібно зосередитись і поступово їх вирішувати. Інакше 

сусідам буде не зовсім зрозуміла мета діяльності ОСН і може втратитись 

довіра до його керівництва та власне організації. Голова, секретар, заступник 

голови та члени комітету мають організовувати свою роботу згідно ст. 18-20 

Закону України «Про ОСН» [71].  

Зокрема, в Законі сказано, що керівництво ОСН має збиратися «не 

рідше, ніж раз на квартал, а також що для забезпечення роботи ОСН може 

утворювати комісії, робочі групи, інші свої органи в порядку, визначеному 

положенням про цей орган. А відповідна рада не може делегувати ОСН 

повноваження, віднесені законами України до виключної компетенції 

місцевої ради» [71].  
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Створення ОСН, як наслідок розвитку демократії та громадянського 

суспільства в Україні дає можливість активізувати членів місцевого 

співтовариства (ТГ), стимулювати його до більш активної участі в управлінні 

територіями. На практиці організація ОСН за місцем проживання повинна 

бути чітко організованою, зрозумілою населенням ТГ, а результати роботи 

ОСН відбуватися публічно, гласно, відкрито, що стає запорукою його 

стабільності. Згідно Закону ОСН «інформує населення про своє 

місцезнаходження, час роботи і прийом громадян, не рідше одного разу на 

рік звітує про свою діяльність на зборах громадян, які проживають на 

території дії ОСН» [71].  

ОСН функціонують на громадських засадах, формою їх роботи є 

засідання, що «скликаються в міру необхідності, але не рідше одного разу на 

квартал. Засідання ОСН є правомочними, якщо в ньому бере участь більше 

половини його загального складу. Для забезпечення роботи ОСН може 

утворювати комісії, робочі групи з питань, віднесених до його повноважень» 

[71]. Рішення ОСН вважається прийнятим, якщо за них «проголосувало 

більше половини загального складу, але якщо рішення не відповідають 

чинному законодавству то вони зупиняються відповідною радою з 

одночасним зверненням до суду» [71].  

Перевагами ОСН в Україні вважає В. Березинський є наступні: «по-

перше, вони формалізують факт об’єднання людей навколо вирішення 

певних проблем і є формою легалізації цього об’єднання. По-друге, ОСН 

здійснює лобіювання інтересів населення в органах місцевого 

самоврядування» [6, с. 84]. 

На рівні ТГ при створенні ОСН слід враховувати, що ОСН можуть 

створюватися тільки за ініціативою населення – «людей з підвищеною 

соціальною відповідальністю» [26, с. 248]. Ініціативні громадяни самі 

вирішують, які власні ініціативи вони будуть здійснювати в питаннях 

місцевого значення [36, с. 160]. Члени місцевого співтовариства можуть 

планувати плани й проекти, які будуть реалізовувати, але проблема полягає 
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де взяти кошти для реалізації власних планів і проектів. Відповідно досвіду 

ОСН Києва, вирішити фінансове питання, зокрема можна шляхом 

краудфандингу і через участь у різних партнерських проектах. Саме тому 

ОСН, що пройшли легалізацію шляхом реєстрації юридичної особи, можуть 

відкривати рахунки в банківських установах, залучати добровільні внески 

мешканців та юридичних осіб, кошти міського бюджету, гранти тощо.  

Відповідно до законодавства ОСН може утворювати власні комунальні 

підприємства або колективні підприємства для отримання прибутку, який 

можна спрямувати на реалізацію певних проектів. Наприклад, ОСН може 

створити комунальне кафе на своїй території, здавати в оренду майно, 

передане йому міською радою, здійснювати іншу не заборонену 

підприємницьку діяльність через свої утворені підприємства.  

В Законі України «Про ОСН», ст. 16 визначається, що «фінансовою 

основою діяльності ОСН є: кошти місцевого бюджету, які надаються 

відповідною радою для здійснення наданих ОСН повноважень; добровільні 

внески фізичних і юридичних осіб та інші надходження, не заборонені 

законодавством». Отже ОСН «самостійно використовує фінансові ресурси, 

отримані з місцевого бюджету, на цілі та в межах, визначених відповідною 

радою» [71].  

Матеріальною основою діяльності ОСН (ст. 17) є «майно, передане 

йому радою в оперативне управління, яким ОСН користується згідно з його 

призначенням. Після включення до Реєстру неприбуткових установ та 

організацій ОСН не є платниками податку на прибуток підприємств» [71].  

Тобто їм не нараховують та з них не вимагають сплачувати податок з 

«будь-яких доходів від діяльності, у разі відсутності порушення ними вимог 

неприбутковості, передбачених ст. 133 Податкового кодексу України». При 

цьому ОСН має вести бухгалтерський облік. ОСН, як неприбуткова 

організація має подавати до органу Державної фіскальної служби за місцем 

податкової адреси річний звіт про використання доходів (прибутків) 

неприбуткової організації. У випадку порушення правил неприбутковості або 
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у разі неподання документів про включення ОСН до Реєстру неприбуткових 

установ та організацій, ОСН стає платником податку на прибуток 

підприємств і зобов’язаний звітувати щодо цього податку відповідно до 

вимог Податкового кодексу України. Окрім фінансової складової, важливим 

інструментом ефективної роботи може бути створення дієвої комунікації між 

різними ОСН в межах міста – для вирішення нагальних проблем [].  

Адже розвинена система ОСН в місті – це, по суті, конкурентна 

альтернатива неефективним місцевим радам, сформованим за партійними 

списками. В зв’язку з цим, що ОСН максимально наближені до жителів 

міста, а тому добре обізнані з їх повсякденними потребами й інтересами, 

зокрема в сфері благоустрою території. Наприклад, нагляд за збиранням і 

вивезенням сміття, виступити з пропозицією, де має бути влаштовано 

перехід, де світлофор, де можна встановити кіоск, а де не можна. ОСН також 

може мати право контролювати дотримання в належному стані територій 

спільного користування, що межують із приватними домоволодіннями, 

організовувати спільне прибирання території, ініціювати проєкти до 

громадського бюджету тощо [80, с. 123]. 

Крім того, ОСН різних ТГ можуть реалізовувати спільні проекти, котрі 

мають схожі проблеми. Також є велика кількість організацій, підприємств, 

осіб, що зацікавлені у розвитку ТГ, з якими варто налагодити діалог та 

партнерські відносини с зацікавленими сторонами (Рис. 2.3). 

Отже співпраця з партнерськими організаціями потрібує їх 

інформування про діяльність ОСН, використовуючи медіа-ресурси партнерів, 

репости інформації зі своєї сторінки, поширення інформації про діяльність 

ОСН на заходах партнерів. З’ясовувати їх думки та інтереси, щоб зрозуміти у 

вирішенні яких питань ОСН можуть діяти спільно тощо.  

На нашу думку, такі контакти з партнерами тільки сприяють співпраці 

між ними та ОСН. Так за ініціативи «Департаменту суспільних комунікацій 

КМДА» з 2017 року проводиться щорічний «Київський Форум організацій 

громадянського суспільства» для налагодження партнерських відносин, 
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обміну досвідом та спільної реалізації програм, проектів, в яких беруть 

участь і ОСН. Саме ОСН доносять позицію жителів депутатам КМР, КМДА, 

комунальним підприємствам з питань благоустрою території, міського 

планування, розподілення бюджетних коштів.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.3. Перелік організацій-партнерів ОСН 

 

Таким чином, ОСН в територіальних громадах, як форма локальної 

демократії сприяють розвитку колективної свідомості членів громади, 

розумінню ними місцевих потреб й їх вирішення. За допомогою ОСН жителі 

Діалог та партнерські відносини ОСН 

КМР – для отримання делегованих повноважень та 

фінансової, матеріальної підтримки з коштів місцевого 

бюджету 

народними депутатами та депутатами КМР – для 

представлення інтересів жителів ТГ 

МДА – для реалізації програм соціального, економічного та 

культурного розвитку на даної території 

Міжнародними організаціями – для обміну досвідом, спільної 

реалізації проєктів, залучення фінансування через гранти та 

конкурси 

Громадськими об’єднаннями, асоціаціями ОСН – для обміну 

досвідом та співпраці 

Підприємствами, установами, організаціями у сфері 

благоустрою прибудинкових територій 

ОСББ та житлово будівельними кооперативами – для 

узгодження та об’єднання ресурсних можливостей у 

вирішенні питання покращення  проживання у будинку. 
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ТГ мають всі можливості залучатися до процесу прийняття рішень; 

ініціювати проведення громадських слухань;  організовувати загальні збори 

громадян; проведення конференцій представників ОСН, брати участь у 

консультативно-дорадчих органах і обговоренні проектів нормативно-

правових актів; приймати участь у здійснені громадських експертиз та 

консультацій. Отже ефективна комунікація між членами ОСН та ОМС є 

запорукою успішного розвитку ТГ. Ефективної комунікації сприяє 

використання всіх можливостей комунікації: ЗМІ, мережа Інтернет, 

формування офіційних сайтів, тощо. 

 

 

2.2. Особливості становлення інституту самоорганізації населення 

в структурі територіальної громади м. Києва 

 

 

ОСН – представницькі органи, що створюються населенням ТГ, як 

бажання покращити власне життя. Особливість ОСН виявляється по-перше, в 

том, що саме небайдужі та активні жителі ТГ ініціюють створення ОСН для 

забезпечення спільних потреб; вони є інститутом громадянського 

суспільства; по-друге належать до системи МС; по-третє, ОСН утворюються 

виключно за територіальним принципом охоплюючи частину території 

(будинку, вулиці, кварталу, мікрорайону тощо) відповідної місцевої ради, 

зокрема КМР; по-четверте, ОСН, як інструмент локальної демократії під час 

воєнного стану в Україні співпрацює з ОМС для надання допомоги ВПО та 

інтеграції їх в життя ТГ.  

Наприклад, ОСН в м. Києві, діяльність яких здійснюється відповідно 

до вимог Закону України «Про ОСН» та рішення КМР від 26.09.2002 № 

10/170 «Про ОСН у місті Києві» (у редакції рішення КМР від 23.03.2023 

№6261/6302), ініціюють спільні зустрічі місцевих жителів, ВПО з 

представниками ОМС на яких обговорюються їх потреби та пропозицій. 
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Інший спосіб участі – це проведення  з представниками ВПО навчання, 

тренінгів та семінарів, щоб підвищити обізнаність ВПО про справи в громаді, 

про питання, які їх стосуються. 

Потрібно акцентувати увагу на проблемах, навколо яких можуть 

згуртуватися члени громади м. Києва. І. Бірюкова в газеті «Вечірній Київ» 

приводить наступні: «поруч з вами зводять житловий комплекс, але 

будівництво не погоджували з мешканцями, які вже живуть у цьому районі; 

дорога на вашій вулиці давно потребує капітального ремонту, але депутати 

місцевої ради не реагують на цю потребу; на вашій території живуть літні 

люди або люди у неприватизованому гуртожитку, котрі бояться самостійно 

відстоювати свої права на нерухомість; жителі кварталу мають спільну мету 

та бачення розвитку своєї території й хочуть самостійно знайти або заробити 

на це кошти, проте не мають підтримки з боку влади» [7]. 

Вказані проблеми підштовхують ініціативних громадян створити 

ініціативну групу, яка починає займатись створенням ОСН з метою 

забезпечити комфортне проживання в своїх будинках, на вулиці, у кварталі 

чи мікрорайоні міста Києва.  

Для створення ОСН ініціатори повинні визначити:  

‒ територію, яку охопить ОСН (будинок, вулиця чи її частина, 

декілька вулиць, квартал, мікрорайон, район чи декілька районів в місті); 

‒ обговорити назву, основні напрями діяльності ОСН; 

‒ підготувати звернення до Департаменту з питань реєстрації ВО 

КМР (КМДА) з метою отримання інформації про кількість мешканців 

відповідної території (Додаток А); 

‒ підготувати проведення зборів (конференції) жителів щодо 

ініціювання створення ОСН (Додаток Б); 

‒ подача заяви до Київради про надання дозволу на створення 

ОСН (Додаток В). 

Вирішив ці питання оформлюється заява про ініціювання створення 

ОСН, до якої додаються (протокол зборів та список їх учасників) на розгляд 
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«Постійної комісії КМР з питань МС, регіональних та міжнародних зв’язків» 

(далі ПК). Рішення ПК про відмову у наданні дозволу на створення ОСН 

передається ініціативної групі.  

Так ініціативною групою було подано заяву (зареєстрована 15.06.2023), 

про ініціювання створення ОСН «Будинковий комітет «Франківці 6», 

територія діяльності: будинок № 9 на вулиці Івана Франка (Шевченківський 

район м. Києва). Рішення ПК: відмовити. Якщо прийнято рішення 

підтримати, то воно вноситься в проект рішення КМР «Про надання дозволу 

на створення ОСН. Наприклад, створення ОСН «Будинковий комітет 

«Авіаконструктора Ігоря Сікорського 6» в тому же Шевченківському районі 

м. Києва [16] було підтримано КМР.  

На нашу думку, щоб не робити помилок ініціаторам дуже важливо 

детально ознайомитись із нормативно правовими документами, які 

регулюють створення та діяльність ОСН в місті Києві, які розміщені на 

офіційному Веб-Сайті КМР (Рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4. Офіційний Веб-Сайт Київської міської Ради [16]. 
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Підкреслимо, що становлення інституту самоорганізації населення в 

м. Києві – це реалізація права українців на самоврядування, гарантоване 

Конституцією України.  

Так у перший половині 2022 року в різних районах м. Києва для 

розв’язання окремих питань місцевого значення та реалізацію інтересів 

мешканців було створено 8 ОСН. Зокрема, у Дарницькому районі створено 

вуличний комітет «Добро». У Подільському районі – вуличний комітет 

«Озерний». У Шевченківському районі – будинкові комітети 

«Саксаганського – Історичний», «Провулок Михайлівський, 20», 

«Авіаконструктора Ігоря Сікорського 6». У Деснянському районі – 

квартальні комітети «Оновлені Милославичі», «Вигурівщина», «Алмазний» 

[7].  

Все це активізувало діяльність громадян навколо вирішення соціально 

значущих для них проблем. Наприклад, ОСН «Комітет мікрорайону 

Куренівка» м. Києва на прохання жителів «направив звернення 

до комунальних служб міста та до представників КМДА щодо демонтажу 

незаконно встановленого на зеленій зоні МАФу. Влада врахувала 

занепокоєність жителів и МАФ прибрали»  [7].  

Треба наголосити, що в м. Києві ОСН долучають й до розподілу 

фінансування важливих соціальних проєктів. Для цього проводяться загальні 

збори, а вироблені пропозиції подаються в КМР. З цього можна зробити 

висновок, що КМР прислуховується до рішень ОСН які, маючи повну довіру 

мешканців, справді знають про всі події та потреби території на якої 

працюють. 

Також ОСН в м. Києві не тільки вирішують проблеми власних 

територій, вони організовують різні заходи, тренінги для місцевого 

населення. Наприклад, ОСН різних районів м. Києва організували 

легкоатлетичний пробіг та велопробіг «Київський забіг самоорганізації 

2021».  В 2022 році ОСН в м. Києві, за сприяння «Департаменту суспільних 

комунікацій КМДА», були організовані й проведені наступні свята: «День 
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сусіда», «День вишиванки», святкування «Святого Миколая», Нового року 

[7]. 

Ми погоджуємось з Т. Самойленко, що створення ОСН є «внутрішнім 

«двигуном» для розвитку та активізації громади, участі громадян у вирішенні 

питань території, на якій вони проживають. Потенціал впливу ОСН є 

достатнім для того, щоб активізувати окремих громадян, групи населення, 

органи влади, бізнес-сектор для повноцінного соціально-економічного 

розвитку регіонів України»  [75,  с. 149-150]. 

В умовах війни участь ОСН, як інструменту локальної демократії, у 

вирішенні місцевих справ, розв’язанні окремих питань місцевого значення, 

набирає обертів. ОСН вирішують проблеми пов’язані з захистом країни, 

зокрема забезпечення воїнів теробони амуніцією, гарячими обідами. ОСН 

приймають участь у створенні гуманітарних штабів, допомагають 

забезпечити жителів окупованих територій, питною водою, харчами, одягом, 

засобами гігієни.  

Так, з початку війни ОСН в м. Києві відбулися наступні заходи: 

‒ «Комітет мікрорайону «Совки» організував «доставку продуктів 

для закладів харчування, які забезпечують обідами тероборону 

Солом’янського району та місцевих жителів, збирав і відправляв продукти 

для міст, які постраждали від окупації, організовував медичну гуманітарну 

допомогу для бійців»; 

‒ ОСН «Дніпровець», спільно з ПАТ Укрнафта, виготовили 

та доставили для потреб військових 18 пірамід під зброю та, спільно з ГО 

«Клаптик надії», надали допомогу жителям прикордонного селища міського 

типу Ріпки Чернігівської області, яке перебувало під ворожою окупацією 

40 днів. Також ОСН «Дніпровець» доставив 20 тонн продуктів до Центру 

соціального захисту Дніпровського району; 

‒ ОСН приймають активну участь у волонтерському руху. Так 

ОСН «Комітет мікрорайону «Пирогів» в умовах воєнного стану, активно 
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допомагає військовим тероборони та ЗСУ, жителям мікрорайону, а також 

нужденним з міст України, які постраждали під час окупації;  

‒ ОСН «Будинковий комітет «Казка Феофанії» силами місцевих 

жителів зібрав та відправив велику партію продуктів харчування, лікарських 

препаратів, одягу до м. Миколаєва, де її отримали захисники та постраждали 

внаслідок артобстрілів ворога [16]. 

Як бачимо воєнний час не гальмує розвиток демократичних механізмів 

в державі. Навпаки реальна участь громадян в управлінні суспільними 

процесами на локальному рівні, тільки посилюється. ОСН, як форма 

локальної демократії, виявляються здатні реалізувати свій потенціал, зокрема 

у вирішенні питань місцевого значення, захисту країни та життя громадян в 

умовах воєнного стану.  

На нашу думку, ОСН є ефективним інструментом місцевого населення, 

налагодження комунікації та взаємодії з місцевою владою, оскільки вони є 

максимально наближеними до жителів міста, а тому добре обізнаними з 

особливостями їх повсякденного життя.  

ОСН та МС є основою локальної демократії, а в підсумку основою 

побудови демократичної, правової української держави. Отже розвиток 

демократії в Україні є запорукою зміцнення вітчизняних позицій на 

міжнародній арені й успішної євроінтеграції в європейське співтовариство. 

Таким чином, особливостями становлення ОСН в структурі ТГ 

м. Києва є те, що: 

‒ ОСН – демократичний інститут, за допомогою якого місцеві 

жителі долучаються до вирішення місцевих питань, сприяє розвитку 

локальної демократії; 

‒ ОСН працює ефективно там де місцева влада розуміє їх роль у 

вирішенні проблем населення ТГ і зацікавлена в їх створенні;  

‒ ОСН дозволяють побудувати налагоджену систему взаємодії між 

ТГ й органами МС, покращити довіру мешканців до влади;  
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‒ фінансова підтримка ОСН місцевою владою, залучення їх 

до реалізації важливих соціальних проєктів, дають можливість ТГ 

реалізовувати значно більше справ на користь жителів.  

 

 

2.3. Сучасні підходи до ролі органів самоорганізації населення в 

процесах демократизації 

 

 

 Сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку ОСН в місті Києві, 

їх ролі в системі МС в умовах децентралізації державної влади й 

демократизації держави, характеризується різними поглядами, підходами, що 

ґрунтуються на відповідних теоретичних та практичних засадах, думками, як 

позитивними, так і негативними стосовно ролі ОСН в процесах 

демократизації.  

Слід зазначити, що існують різні наукові підходи до управління, які 

можна використати до розуміння ОСН в процесах демократизації й 

децентралізації, зокрема: ситуативний, функціональний, системний і ін.  

Так ситуаційний підхід – розглядає фактори, що призвели до створення 

ОСН, визначаючі переваги й недоліки їх побудови. На нашу думку цей підхід 

дозволяє обґрунтувати мету його створення, враховуючі фактори 

внутрішнього (цілі; структура; завдання; люди) та зовнішнього (споживачі; 

ресурси) середовища. Центром  підходу є ситуація, що орієнтує дослідника 

на розгляд конкретних ситуацій та умов створення ОСН. На нашу думку, 

ситуаційний підхід привертає увагу до проблем що передували створенню 

ОСН. Його відмінність від інших підходів полягає в тому, що він передбачає 

не лише визначення факторів, які сприяли виникненню певної ситуації, але й 

визнання їх пріоритетності.  

Функціональний підхід дозволяє розглянути організацію діяльності 

ОСН, тому що є складовою управлінських функцій, які становлять основу 
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діяльності ОСН, забезпечуючи реалізацію мети його створення. Вказаний 

підхід ґрунтується на вертикальній ієрархічній структурі, за якої ОСН 

виокремлюються від органів МС за ознакою виконання ними певних 

функцій. Згідно цього підходу КМР делегує ОСН, як територіальному 

інституту, що має взаємозв’язки з мешканцями ТГ оперативне реагувати на 

їх потреби. Ми погоджуємось з експертами що «ОСН є одним із 

найперспективніших інструментів муніципальної самоорганізації з позиції 

структуризації територіальної громади» [17]. Згідно цього підходу ОСН 

функціонує автономно в системі МС.  

Процесний підхід характеризує орієнтацію ОСН на споживача. Він 

дозволяє спростити обмін інформацією між керівництвом ОСН і 

мешканцями. Його застосування дозволяє усунути відособленість ОМС і 

ПОМС від діяльності ОСН, розглядати діяльність ОМС в системі МС в 

динаміці, коли діяльність в системі має постійно поліпшуватися, він акцентує 

увагу на взаємодії ОСН і ПОМС.  

Процесний підхід дозволяє розглядати вдосконалення управління ОСН 

через створювання інформаційні бази, що стосуються його діяльності. В 

умовах процесного підходу ОСН може створювати умови, котрі впливають 

на забезпечення якості їх роботи.  

Однією з головних переваг підходу є його спрямованість на кінцевий 

результат через підвищення результативності та ефективності ОСН в 

досягненні поставлених цілей. Він дозволяє максимально задовольняти 

потреби членів ТГ.  

До недоліків процесного підходу можна віднести надання 

пріоритетного значення технологіям, що зменшує увагу до розвитку інших 

сфер та напрямків діяльності ОСН. При  даному підході недостатньо уваги 

приділяється працівниками ОСН, їх мотивації, що може вплинути на 

результативність роботи.  

Системний підхід є складним процесом, який передбачає вирішення 

завдань і функцій ОСН на основі методів і підходів до управління, тому що 
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базується на загальній теорії систем. В теорії він визначає ОСН, як 

сукупність взаємопов'язаних елементів, які орієнтовані на досягнення єдиної 

кінцевої цілі в умовах зовнішнього середовища, що змінюється. Сутність 

системного підходу полягає в наступному: формулювання цілей та 

встановлення їхньої ієрархії до початку діяльності ОСН. Отже, системний 

підхід дозволяє дослідити функціонування, розвиток, структуру ОСН, 

встановити властивості його елементів, простежити взаємодії і взаємозв’язки 

між ними. В умовах реформи децентралізації він характеризує широкі 

можливості громадян в управлінні справами ТГ. 

Науковці аналізуючи явища та процеси, що відбуваються в публічному 

управлінні, зокрема на рівні ТГ, в умовах демократизації держави 

використовують концепції «нового врядування», «доброго врядування»,  

«соціального капіталу», «простору як природно-соціокультурного феномену, 

локальної (місцевої) демократії» [41].  

А. Колодій вважає, що застосування концепції «нового врядування», 

«відображає зміни у процесах управління суспільством, що відбулися в 

західних демократіях упродовж останніх десятиліть» [29]. 

Новим етапом розвитку публічного управління є концепція «доброго 

врядування», яка акцентує увагу, на тому що ті уявлення про простір, які 

продукує певна соціальна група, що диктуються насамперед її власним 

досвідом, що сприяє суспільної самоорганізації, зокрема створення ОСН. 

В умовах локальної демократії створюються умови для впровадження в 

практику таких форм участі громадян, як загальні збори, громадські 

слухання, місцеві ініціативи, ОСН. Також ОСН має прямий зв'язок з 

«соціальним капіталом», де люди працюючі на себе збільшують капітал 

громади, тому що в основі соціального капіталу лежить здатність людей 

утворювати групи, які співпрацюють для реалізації спільних інтересів. 

О. Євтушенко і Т. Лушагіна визначають соціальний капітал, як «певний набір 

неформальних цінностей чи норм, яких дотримуються члени групи, що дає їм 

змогу співпрацювати один з одним» [21, с. 111]. На їх думку з якою ми 



53 

 

погоджуємось «соціальний капітал це ресурс ефективного соціального й 

економічного розвитку території ОТГ», що «обумовлений умовами 

соціального середовища, ступенем самоорганізації й самоврядування 

місцевого співтовариства». Для нас важливим є визначення «соціального 

капіталу, як засобу залучення індивідів у життєдіяльність місцевого 

співтовариства ОТГ. Саме тому соціальний капітал, матеріалізований у 

нормах і принципах суспільних зобов’язань, виступає необхідною умовою й 

передумовою для високоефективного управління на рівні ОТГ»  [21, с.118]. 

З’являються дослідження присвячені локальним процесам, зокрема 

М. Лендьєл та М. Токар, що формують наукову концепцію «локальної 

демократії», що характеризується «специфічними ознаками, котрі властиві 

лише їй, як інституційній формі організації політичного життя в ТГ».  

Вчені вирізняють:  

‒ приналежність до спільноти (що характеризується активізацією 

участі жителів громади);  

‒ деліберацію (побудова ефективного діалогу між різними групами 

інтересу);  

‒ політичну освіту (що необхідна для «усвідомленої» партисипації 

громадян та знань про політику на рівні з місцевою елітою);  

‒ контроль за діями влади громадянами (висококваліфіковане та 

високоякісне виконання «доброго врядування та соціального добробуту»)[40, 

с. 204-210]. 

Дослідники відмічають, що «процес аналізу місцевої демократії за 

останні роки набув значної інтенсифікації». Тому що локальна (місцева» 

демократія є «комплексним соціальним, політичним, культурним і правовим 

феноменом, яке повинні вивчати політологи, юристи, соціологи, економісти 

й ін.» [12, с. 77]. 

Сучасні дослідники розглядають ОСН, як інститут реалізації 

«людських прав та свобод на місцевому рівні», що дозволяє 

охарактеризувати локальний рівень політичного життя місцевої спільноти, де 
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існує та діє ТГ, тобто «відповідна територія держави, її адміністративно-

територіальна ланка (територіальний аспект) і відповідна ТГ (суб'єктивний 

аспект)» [12, с. 78]. 

Локальна демократія, що формується на локальному демократичному 

просторі реалізується через інституційні й неінституційні прояви людської 

діяльності. ОСН, як раз є реалізацією такої форми, яка пов’язана з 

організацією життя місцевої спільноти на рівні ТГ «на самостійне вирішення 

питань місцевого рівня» [33]. 

Формами (інструментами) локальної демократії згідно законодавства є 

громадські слухання, електронні петиції, загальні збори, консультативно-

дорадчі органи, бюджет участі, ОСН, місцеві ініціативи, тощо. Отже ОСН – 

лише одна з форм локальної демократії. Проведено нами опитування членів 

ОСН в м. Києві, щодо ставлення населення до результативності й 

ефективності різних форм локальної демократії (громадські слухання, 

звернення, загальні збори, ОСН), виявило наступні результати.  

Опитування показало, що населення не віддає перевагу жодної з форм 

локальної демократії, але вважає ОСН більш результативною формою 

локальної демократії (Діаграма 2.5.).  

Для зміни цієї ситуації, на нашу думку потрібні зміни до законодавства  

«Про ОСН», або скоріше прийняття нового закону. В новому закону 

приділити увагу удосконаленню організаційного механізму діяльності ОСН, 

як однієї з форм локальної демократії. Для цього пропонується спростити 

процедуру створення ОСН; строки реєстрації ОСН (ст. 13 Закону України 

«Про ОСН», становлять 30 днів, а громадських об’єднань – три дні, 

благодійних організацій – 24 години»); конкретизувати їх повноваження та 

визначити шляхи їх фінансового забезпечення і виконання. 
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Діаграма 2.5. Результативність форм локальної демократії 

 

Виділимо, як позитивні так і негативні тенденції, напрями розвитку 

ОСН, як форми локальної демократії. 

Позитивні:  

‒ ОСН там де вони дійсно працюють є достатньо ефективним 

інструментом вирішення населенням ТГ питань місцевого значення, тому що 

наближені до жителів певної території (будинку, вулиці, кварталу, 

мікрорайону);  

‒ ОСН активізують мешканців ТГ навколо  місцевих проблем, у 

прийнятті рішень, які стосуються їхнього життя сприяють розвитку локальної 

демократії на рівні ТГ, становленню сильних та відповідальних громад; 

‒ наявність ОСН на практиці, сприяє більш широкій участі 

населення у процесах управління, у прийнятті управлінських рішень, 

збільшує рівень довіри до влади, зменшує соціальну напругу, посилює 

активність місцевих жителів; 

‒ в умовах воєнного стану, коли велика кількість людей 

перемістилися у нові громади, ОСН сприяє інтеграції ВПО  створюючи 

умови для їх безпечного проживання. 
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‒ ОСН руйнуються застарілі стереотипи управлінської діяльності, 

відбувається розподіл відповідальності та формується відчуття 

співпричетності членів громади до того, що відбувається в її  житті. 

Негативні тенденцій розвитку ОСН:  

‒ складна процедура їх створення;  

‒ відсутність налагодженої системи взаємодії між ТГ й ОМС; 

‒ незацікавленість ОМС в ОСН, небажання враховувати пропозиції 

жителів ТГ й залучати їх до розв’язання місцевих проблем;  

‒ недостатня фінансова підтримка ОСН з боку ОМС, залучення 

ОСН у вирішення місцевих проблем ТГ;  

‒ патерналістські очікування населення, сподівання, що влада 

повинна вирішувати всі їх проблеми;  

‒ низка активність членів ТГ як реальної впливової сили у 

вирішенні проблем території громади, тобто недовіра людей до місцевої 

влади, невіра в можливість щось реально змінити в місті. 

Так нами було проведено дослідження (телефонне опитування жителів 

різних районів м. Києва), що вони знають про ОСН (будинкові, вуличні, 

квартальні комітети) в м. Києві? В опитування прийняло участь 500 місцевих 

жителів. 

Опитування показало. На питання «Що Ви знаєте про органи 

самоорганізації населення (вуличні, квартальні комітети, ради мікрорайонів) 

в Києві? Лише 24,1% відповіли, що знають про ОСН та чим вони займаються. 

50,1% - щось чули, 25,8 % - відповіли, що нічого не знають. 

На питання «Чи є у вашому районі ОСН?» отримали наступні відповіді  

(Табл. 2.1.) 

Таблиця 2.1. 

Чи є у вашому районі ОСН? 

Так, є 

 

 

51,3 % 
Щось чув/чула 

 

19,2 % 
Ні, не знаю 

 

16,3 % 
Важко сказати 13,1 % 
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На питання «Чи підтримуєте ви крокі Київської міської Ради по 

створенню ОСН?» Виявилось, що тільки 30,5 % підтримають дії КМР,  і 

вважають, що вони потрібні. Не підтримають 28% і затруднялись з 

відповіддю 41,5%. 

На питання «Чи готові Ви в брати участь в роботі ОСН?». Вже 

приймаю участь відповіли 10,7%. Скоріше так – 22,8%; скоріше ні 26%; 

безумовно ні 19,2%; затруднялись з відповіддю – 21,3% 

На нашу думку, проблема полягає в недостатньої поінформованості 

населення про ОСН, про їх діяльність. Не достатньою роботою органів МС, 

депутатів з громадськістю. Вирішення цієї проблеми полягає у покращенні 

доступу населення до інформації, розширення можливостей участі жителів 

ТГ у прийнятті рішень, прозорості та підзвітності діяльності органів МС.   

В сучасних умовах децентралізації й реформування МС, рівень ТГ – це 

локальний рівень демократії «де безпосередньо й ефективно реалізуються 

принципи та механізми організації політичного життя суспільства в 

демократичній формі загального зразка» [12, с.76]. 

ОСН – це важливий ресурс МС, найбільш ефективний інструмент 

реалізації місцевих проблем соціального, економічного та культурного життя 

громадян та розвитку м. Києва й України, як демократичної країни. ОСН, як 

форма самоорганізації населення ТГ, яке бере на себе відповідальність за 

власне життя. ОСН повинні сприяти органам МС вирішувати питання з 

благоустрою території: будинків, вулиць, мікрорайонів.  

Ефективність ОСН напряму залежить, по-перше, від ініціативи 

мешканців певної території (вулиці, кварталу, мікрорайону), що згуртувалось 

навколо якоїсь проблеми; по-друге, від підтримки їх ініціативи органом МС. 

Отже ОСН, як форма самоорганізації населення є інструментом за 

допомогою якого населення самостійно й під власну відповідальність 

вирішує питання території на якої воно проживає та сприяє розвитку країни, 

як демократичної держави. Отже ОСН, як форма безпосереднього 
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народовладдя створює можливість залучати активну частину населення ТГ 

на вирішення проблем ТГ. 

Сучасний стан розвитку ОСН в м. Києві загалом відображає 

загальноукраїнську картину розвитку цих органів. Сплеск їх формування 

припадає на 2003–2005 рр. – 71 ОСН (перший ОСН був зареєстрований у 

Голосіївському районі м. Києва 18.11.2003 р. рішенням КМР. Процес 

створення ОСН з цього часу відбувався досить повільно [16]. 

Реформа децентралізації та утворення ОТГ, що реально стартувала з 

2015 року надала ТГ достатні повноваження, фінансові ресурси та 

можливості. Крім того, ОСН стали допоміжним ресурсом МС у вирішенні 

проблем ТГ. Так на 01.09.2023 року у м. Києві офіційно КМР було 

зареєстровано 193 ОСН. Станом на вересень 2023 р. були легалізовані такі 

види ОСН: 95 будинкові комітети, 15 вуличних, 10 квартальних та 73 ОСН 

мікрорайонів (діаграма 2.7).   

 

 

Діаграма 2.7. Кількість легалізованих ОСН в м. Києві 
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По охвату населення ОСН в м. Києві. Так, станом на вересень 2023 р. 

охват населення становить: будинкові комітети 20950 (3%) чол., вуличні 

комітети 18688 (2%) чол., квартальні комітети 21263(3%) чол., Самий 

великий охват населення це ОСН мікрорайонів 775848 (92%) жителів столиці 

України. Загалом ОСН міста Києва залучено 785449 мешканців м. Києва  

(Діаграма 2.8) 

 

 

Діаграма 2.8. Кількість мешканців залучених в ОСН м. Києва 

 

Тим часом серед 193 ОСН м. Києва – 75 – це комітети мікрорайонів, які 

є більш ефективними і життєздатними, враховуючи охват населення 775848 

(92%) чол., на відміну від будинкових комітетів 20950 (3%) чол. [16]. 

Негативна сторона ОСН мікрорайонів – погане знання мешканців 

мікрорайону, на відміну віл будинкових ОСН, де  95% добре знають друг 

друга. Пропонується замість будинкових ОСН створення ОСББ, які мають 

більший вплив на вирішення питань життєдіяльності будинку, можуть 
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приймати участь у державних програмах (наприклад, програма «Теплі 

кредити», міська програма модернізації ліфтів та ін.).  

Важливим є питання пов’язане з кваліфікацією керівників ОСН. Для 

підвищення їх кваліфікації органами МС проводяться: семінари, круглі 

столи, тренінги, форуми з актуальних питань організації роботи ОСН.  

На нашу думку, популяризації створення та діяльності ОСН сприяють 

висвітлення їх діяльності в ЗМІ, на телебаченні, через сторінки Інтернет, 

офіційний веб-сайт КМР. Так в м. Києві є постійне інформаційно-довідкове 

видання «Вісник ОСН» (виходить 1 раз на квартал). Засновником даного 

видання є Департамент суспільних комунікацій виконавчого органу КМР. 

На веб-сайт КМР у розділі «Громадська участь» є сторінка 

«Самоорганізація населення», де  висвітлені нормативні підвалини створення 

ОСН. Також на веб-сайт КМР розміщено перелік ОСН м. Києва з  

пошуковою системою, висвітлюються повідомлення про дату й місце 

проведення звітних конференцій ОСН та інша необхідна інформація [16]. Що 

дає можливість зацікавленим громадянам отримати необхідну інформацію 

щодо ОСН. 

Таким чином, аналіз сучасних підходів до ролі ОСН в процесах 

демократизації дозволяє зробити висновок: наявні наукові підходи й теорії 

(концепції) до розуміння ОСН в процесах демократизації й децентралізації 

ґрунтуються на відповідних теоретичних та практичних засадах, що 

дозволяють охарактеризувати ОСН, як територіальний інститут, що повинен 

оперативно реагувати на потреби членів ТГ. Отже ОСН – це одним із 

перспективніших інструментів самоорганізації на рівні ТГ. Також  ОСН, як 

форма локальної демократії сприяє формуванню громадянських  цінностей, 

реалізації інтересів членів ТГ. 
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Висновки до розділу 2  

 

 

1. Самоорганізації населення в ТГ, як процес, у якому створюються, 

відновлюються, організовуються складні динамічні системи, є ефективним 

інструментом одночасно і соціальної згуртованості, і комунікації та взаємодії 

з місцевою владою, оскільки ОСН є максимально наближеними до жителів 

міста, а тому добре обізнаними з особливостями їх повсякденного життя. 

ОСН дозволяє забезпечити комфортне життя членам ТГ, через вирішення 

спільних проблем та реалізацією цільових інтересів жителів за місцем їх 

проживання. Досвід ОСН в м. Києві показує, що деякі потреби легше та 

швидше задовольнити власними колективними зусиллями. Краще всього, 

якщо вони фінансуються з боку КМР або відповідального бізнесу або 

небайдужих громадян. Однак надання владою ефективної цільової допомоги 

вона повинна бути поінформованою про перелік конкретних потреб громади, 

що неможливо без активної участі громадян.  

2. Аналіз особливостей становлення інституту самоорганізації 

населення в структурі ТГ м. Києва дозволяє визначити ОСН, як 

демократичний інститут, що допомагає жителям долучатися до вирішення 

місцевих питань. ОСН найбільш дієві там, де органи МС розуміють їхню 

цінність і допомагають їх становленню. Наявність ОСН дозволяє побудувати 

налагоджену систему взаємодії між ТГ й органами МС, покращити довіру 

мешканців до МС через їх працю на користь жителів.  

3. Аналіз сучасних підходів до ролі ОСН в процесах демократизації 

дозволяє характеризувати ОСН, як форму локальної демократії, як 

територіальний інститут, що створюється для своєчасного реагування на 

потреби та інтереси членів ТГ.  
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Розділ 3.  

ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ІНСТИТУТУ 

САМООРГАНІЗАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ В УКРАЇНІ 

 

 

3.1. Напрями вдосконалення організаційно-правові засад 

функціонування ОСН в Україні  

 

 

Функціонування ОСН на частині території ТГ – це реалізація 

населенням права самостійне й під власну відповідальність вирішувати 

питання місцевого значення, через надане їм відповідною радою (сільською, 

селищною, міською) майно і фінансові кошти. Однак при наявності 

законодавчого підґрунтя діяльності ОСН, у правовому полі залишається 

низка проблемних організаційно-правових питань щодо порядку їх 

створення, реєстрації, діяльності тощо.  

Виникаючи проблеми, що стосуються ОСН, по-перше, пов’язані з 

недосконалістю Закону «Про ОСН» [71], який з 2001 року жодного разу не 

переглядався. Крім того, з’явились нові нормативно-правові акти, норми 

яких безпосередньо впливають на діяльність ОСН, що породжує колізії під 

час ініціювання створення, реєстрації, їх діяльності, а також продовження та 

припинення повноважень ОСН.  

По-друге, процес розвитку ОСН гальмує недостатня фінансова 

підтримка, заохочення та стимулювання ОСН з боку ОМС; невисокий рівень 

самосвідомості мешканців ТГ, їх низка активність, як реальної впливової 

сили у вирішенні локальних проблем територій ТГ; відсутність співпраці між 

ОМС і ТГ  [78, с.43]. 

По-третє, розвитку ОСН заважає ускладнена процедура створення ОСН 

(необхідно неодноразово проводити збори (конференції) жителів для 

утворення ОСН та вирішення організаційних питань). Проблема, що 

стосується термінів надання дозволу на створення та реєстрацію ОСН з 
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набуттям статусу юридичної особи. Ст. 9 Закону України «Про ОСН» [71] 

вказує, що дозвіл на створення ОСН надається відповідною радою на 

найближчому засіданні ради. Згідно з ч. 5 ст. 43 Закону України «Про МС в 

Україні» [70] сесія ради скликається по мірі необхідності, але не менше 

одного разу на квартал. На сьогодні термін надання дозволу на створення 

ОСН не має чітко визначеного строку. 

По-четверте, процедура легалізації ОСН, що утворюється в статусі 

юридичної особи, не відповідає загальним правилам реєстрації юридичних 

осіб та покладається на жителів. Строки реєстрації ОСН ст. 13 Закону 

України «Про ОСН», становлять не менш 30 календарних днів. Це істотно 

перевищує строки реєстрації інших інститутів громадянського суспільства: 

«для громадських об’єднань  – 3  дні, для благодійних організацій – 24 год.». 

Згідно Закону України «Про доступ до публічної інформації», ч. 3 ст. 15 

проекти нормативно-правових актів, рішень органів МС, розроблені 

відповідними розпорядниками, оприлюднюються ними не пізніш як за 20 

робочих днів до дати їх розгляду [60].  

Отже мінімальний термін розгляду заяви ініціативної групи на 

отримання дозволу щодо створення ОСН становить 20 робочих днів. А якщо 

ініціативна група подає заяву за декілька днів до засідання ради, то рада 

зможе розглянути пакет документів вже на наступному засіданні. Зауважимо, 

що  чим більше затягується процес розгляду заяви зі створення ОСН, тим 

більше зростає байдужість жителів завершити те, що розпочато.  

По-п’яте, проблема правової невизначеності щодо території діяльності 

ОСН, та питань, пов’язаних зі змінами у адміністративно-територіальному 

устрою України. 

По-шосте, проблеми, що пов’язані з визначенням завдань та 

повноважень ОСН, змісту та системи їх функцій, а також, як елементу 

системи МС найбільш наближеного до населення. 

Реформи в Україні протягом останніх років, зокрема  реформування 

МС привертають нашу увагу до розробки нормативно-правового 
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забезпечення ОСН, що обов’язково повинна враховувати, як найбільш 

оптимально використовувати потенціал ОСН у вирішенні питань місцевого 

значення. Виходячи з того, що ОСН мають ознаки органів публічної влади і 

громадських організацій і доцільність їх існування обумовлена, по-перше, 

прагненням створити реальні можливості для розбудови локальної 

демократії, яка повинна сприяти розвитку колективної свідомості членів ТГ 

розумінню ними загальних потреб їх вирішення, через залучення членів ТГ. 

Саме тому вдосконалення організаційно-правових засад 

функціонування і подальшого розвитку ОСН в Україні відкривають 

можливості для подолання недоліків і прогалини у правовому полі діяльності 

ОСН, як форми локальної демократії, що потрібує:  

- залучення населення до безпосередньої участі у вирішенні проблем, 

місцевого значення, зокрема в умовах воєнного стану до волонтерства (збору 

гуманітарної допомоги для ВПО, виготовлення речей для військових, 

патрулювання районів і протидія диверсантам) тим самим ініціюючи процес 

прийняття рішень щодо надання відповідних громадських послуг своїм 

споживачам; 

- значне розвантаження (децентралізація) органів МС від вирішення 

проблем місцевого значення, які можуть ефективно вирішуватись 

населенням шляхом делегування певних повноважень самоорганізації 

населення з достатніми фінансовими та матеріальними ресурсами [22, с.314]; 

-  затвердити порядок організаційно-правових форм ОСН, визначити 

умови реєстрації ОСН, як юридичної особи (ОСН, які не є юридичними 

особами, позбавлені багатьох цивільних прав, зокрема, права на звернення до 

суду, на створення підприємств). 

Аналізуючи визначення поняття функцій ОСН, фахівець МС 

О. Батанов пропонує розглядати їх, як основні напрямки та види 

муніципальної діяльності ОСН з метою вирішення проблем місцевого 

значення [4, с.16]. Ми погоджуємось з О. Батановим, що пропонує  

диференціювати функції ОСН за такими критеріями: суб’єкти 
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самоорганізації населення (територіально-просторові види їх створення та 

функціонування), система суб’єктно-територіальних функцій ОСН та 

технологія муніципальної самоорганізації населення  (Рис. 3.1.) [2, с.95]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1.  Критерії  диференціації функцій ОСН 

Критерії  диференціації функцій ОСН 

об’єкти муніципальної діяльності ОСН, якими є окремі питання 

місцевого значення, що вирішують відповідно до закону ОСН, та 

предмети відання цих суб’єктів МС, які виникають у певних 

сферах муніципального життя. 

сфери муніципального життя. Відповідно до яких слід 

розрізняти об’єктні функції ОСН - політичні, економічні, 

соціальні, культурні та екологічні.  
 

залежно від спрямованості муніципальної діяльності ОСН 

(просторових меж реалізації функцій) об’єктні функції 

поділяються на внутрішні та зовнішні. 
 

суб’єкти ОСН – територіально-просторові види їх створення та 

функціонування. Відповідно до цього критерію можна виділити 

систему суб’єктно-територіальних функцій ОСН:  

а) функції сільського, селищного комітету;  

б) функції вуличного, квартального комітету;  

в) функції комітету мікрорайону;  

г) функції будинкового комітету;  

г) функції комітету району в місті; 
 

способи, засоби й методи здійснення муніципальної діяльності 

(технологія самоорганізації населення, її процес). систему 

технологічних, процесуальних функцій ОСН. Комплекс цих 

функцій ОСН утворюють представницька, установча, 

інформаційна, планування та програмування розвитку 

відповідних території, нормотворча, матеріально-технічна, 

функція соціального контролю та ін. 
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Розглядаючи функції ОСН як «основні напрями та види нормативно-

регламентованої й організаційно-забезпеченої муніципальної діяльності ОСН 

зазначимо, що вони охоплюють основні сторони соціальної спрямованості 

ОСН, щодо реалізації завдань, що входять в коло питань місцевого значення. 

Виходячи з цього ми можемо визначити громадську природу ОСН 

(характеризує чим вони повинні займатися), матеріальний зміст діяльності 

ОСН (визначає організаційне забезпечення ОСН, що залежить від системи 

функцій ОСН),  способи, засоби, методи (за допомогою яких забезпечується 

реалізація можливостей ОСН). 

В організаційно-правовому аспекті зміни законодавства «Про ОСН» 

дозволяє констатувати, що в Україні поступово на локальному рівні 

формується територіальна структура ОСН, яка в умовах децентралізації 

влади й розбудови МС сприяє повноцінному забезпеченню соціально-

економічних потреб населення, консолідації зусиль громадськості на 

вирішення проблем на рівні ТГ.  

Так в м. Києві потрібне створити локальну нормативно-правову базу 

ОСН (місцеве положення про ОСН та інші документи) та розробити місцеву 

цільову програму щодо сприяння діяльності ОСН, їх фінансування за умови 

передачі ОСН делегованих повноважень, наприклад, зі сфери благоустрою, а 

за умови належного виконання переданих функцій. Актуальною для м. Києва 

є проблема створення місцевих асоціацій ОСН. 

Опитування керівників ОСН дозволяє визначити наступні проблеми, 

які на їх думку потрібне терміново вирішити: 

‒ удосконалити нормативно-правову базу ОСН (спрощення 

процедури їх створення, зокрема, проведення зборів (конференцій) та 

порядку і процедури їх проведення; визначення строків розгляду питання 

створення ОСН радою та підстави для відмови в наданні дозволу; 

упорядкувати правове регулювання їх реєстрації, як громадських формувань; 

чіткого розмежування порядку дострокового припинення повноважень 

персонального складу ОСН та припинення діяльності ОСН);  
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‒ відрегулювати перелік завдань ОСН серед яких передбачити таку 

функцію, що вказані ОСН представляють інтереси жителів частини території 

громади, що випливає з визначення ОСН саме як представницьких органів; 

‒ вказати, що ОСН можуть бути делеговані повноваження місцевої 

ради, органів МС з наданням ресурсів для їх здійснення, чітко прописати, які 

повноваження можуть бути делеговані; 

‒ визначити, що фінансовою і матеріальною основою діяльності 

ОСН зареєстрованого, як юридична особа є власні кошти і майно ОСН, а 

також  майно, передане ОСН радою в оперативне управління; 

‒ розробити методичні рекомендації щодо нормативно-правового 

регулювання, порядку створення, діяльності та припинення діяльності ОСН; 

‒ для покращення доступу населення до інформації про ОСН, 

створити відповідні веб-сайти. 

На нашу думку, все буде сприяти розвитку ОСН як демократичної 

форми локальної демократії, тобто демократичного інституту що 

створюються жителями для участі у вирішенні окремих питань місцевого 

значення. 

Таким чином, вдосконалення організаційно-правових засад 

функціонування ОСН в Україні – це модернізація існуючих механізмів 

реалізації локальної демократі та створення нових можливостей для їх 

розвитку. По-перше, розроблення методичних рекомендацій щодо 

регулювання питань створення, діяльності та припинення ОСН; по-друге 

юридичних роз’яснень для органів (державні реєстратори, ОМС, нотаріуси), 

з питань легалізації ОСН, щоб мінімізувати різне правозастосування в цій 

сфері; по-третє, розробити та затвердити місцеве положення про ОСН, в 

якому, в межах закону, врегулювати питання створення, діяльності та 

припинення ОСН у відповідній громаді; по-четверте, покласти обов'язки 

щодо взаємодії з ОСН, роботу з місцевими лідерами, ініціативним групами 

на структурний підрозділ МС; по-п’яте організувати інформаційне 
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повідомлення для жителів ТГ про можливості створення ОСН; по-шосте,  

розробити та затвердити в м. Києві типового положення про ОСН. 

 

 

3.2. Перспективи розвитку інституту територіальної 

самоорганізації населення в Україні 

 

 

Реформа децентралізації державної влади й демократизації держави  

створює сприятливі умови для діяльності ОСН, які є не тільки формою участі 

жителів ТГ у вирішенні окремих питань місцевого значення, але й інститутом 

громадянського суспільства, що сприяє його розвитку. Також ОСН 

притаманні риси, як органу публічної влади, так і громадського об'єднання, 

створеного за територіальною ознакою. З точки зору європейського досвіду 

ОСН можна віднести до «неприбуткового сектору».  

Діяльність ОСН в м. Києві показує, що вони є важливим 

демократичним інститутом. Унікальність якого виявляється в тому, що, він  

забезпечує реалізацію прав і свобод людини, яка відповідає за своє життя. 

Тобто ОСН є інститутом демократії, специфічною формою самоорганізації 

громадян ТГ. Важливим моментом становлення ОСН в м. Києві, як інституту 

демократії є визнання суспільством факту їх існування, а також визнання 

можливостей ОСН реагувати на процеси, які відбуваються в громаді, 

позитивно впливати на їх перебіг.  

На нашу думку розвиток ОСН в м. Києві напряму пов'язаний з рівнем 

довіри громадян до їх діяльності, а також з взаємодією ОСН з органами МС. 

Саме тому налагодження ефективної взаємодії між ОМС та ОСН з чітко 

визначеною сферою їх діяльності та функціями створює стимул для розвитку 

громадських ініціатив.  

Тому ефективно функціонують там де вже згуртувалась, місцева 

спільнота, як самоорганізація жителів, навколо вирішення певних проблем. 
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Саме в такому випадку місцеве населення вулиці, або мікрорайону  

приступають до легалізації свого утворення. Отже можна зазначити, що 

реально створений ОСН стає рушійною силою вирішення головних місцевих 

проблем, серед яких на думку представників ОСН є наступні (Рис. 3.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Головні проблеми ОСН 

 

Головні проблеми ОСН 

ускладнена процедура створення й легалізації ОСН 

ОСН що утворюється в статусі юридичної особи, не 

відповідає загальним правилам реєстрації юридичних осіб  
 

визначення території діяльності ОСН 
 

недостатнє фінансування ОСН 

низький рівень залучення членів ТГ до розв'язання місцевих 

проблем 

відсутність практичного досвіду громадян у МС 

незацікавленість ОМС в активному залученні громадян до 

вирішення місцевих проблем 

пасивність громадян - наслідок того, що люди не вірять, що 

зможуть щось реально змінити в місті, селищі 

відсутність системи взаємодії між ТГ й ОМС. 
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Також треба відмітити, що Закон «Про ОСН» 2001р. [71], що регулює 

їх створення й функціонування потрібує вдосконалення. Саме тому в проекті 

Закону «Про внесення змін до Закону України «Про ОСН» 2023 р. 

пропонується удосконалення порядку організації, діяльності та припинення 

ОСН. Закон був прийнятий  в першому читанні 2 травня 2023 року ВРУ [68].  

В Законі 2023 року пропонується:  

по-перше, спрощення процедури створення ОСН, форми їх реєстрації 

(зменшення переліку документів для реєстрації, як юридичних осіб, або без 

статусу юридичної особи);  

по-друге, деталізуються процедури ініціювання створення ОСН, 

прийняття рішення про надання дозволу на створення та його легалізація 

(державна реєстрація); 

по-третє, з урахуванням сучасного стану МС, визначаються території 

діяльності ОСН з урахуванням нового адміністративно-територіального 

устрою; 

по-четверте, визначено право жителів обирати та бути обраними до 

ОСН, а також врегульовано неточності щодо порядку створення та строку 

повноважень ОСН та його персонального складу; 

по-п’яте, уточнено питання легалізації та реєстрації ОСН як юридичної 

особи з урахуванням актуального законодавства «Про державну реєстрацію 

юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань»; 

по-шосте, уточнено порядок припинення повноважень персонального 

складу ОСН та припинення його діяльності [68]. 

В законопроекті пропонуються наступні основні завдання ОСН, що 

стосуються умов участі жителів ТГ у вирішенні місцевих проблем та інших 

потреб.  Визнані напрями участі у формуванні та реалізації місцевих програм 

в межах території діяльності ОСН щодо питань, віднесених до повноважень 

ОСН. 
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В законопроекті територіальною ознакою ОСН є комітети села (сіл), 

селища, міста (крім адмінцентру ТГ), будинкові, вуличні, квартальні а також 

комітети мікрорайонів та житлових комплексів. 

Аналіз процедури створення ОСН в Законі «Про ОСН» та 

законопроекті дозволяє визнати, що законопроект спрощує процедуру 

створення ОСН (Рис. 3.3.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.3. Процедура створення ОСН [71; 68] 

 

Процедура створення ОСН (пропонується) 

 

Процедура створення ОСН (зараз) 
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Місцева рада може приймати рішення про створення інших ОСН, що 

діють на відповідному територіальному рівні Забороняється створення 

комітету району у місті, якщо на відповідній території утворена районна у 

місті рада ОСН одного територіального рівня не можуть мати спільну 

територію діяльності. 

На нашу думку законопроект краще враховує проблеми, що існують 

при створенні ОСН. Саме тому його реалізація сприятиме розвитку ОСН, а 

також залученню активних, ініціативних членів  ТГ до безпосередньої участі 

у вирішенні місцевих проблем, зокрема наданні мешканцям ТГ відповідних 

послуг. 

Таким чином, самоорганізація населення й розвиток ОСН в Україні є 

одним з найбільш ефективних інструментів вирішення ТГ місцевих питань. 

Тому що ОСН є механізмом згуртування населення навколо 

фундаментальних цінностей громадянського суспільства. Активізацію його 

членів на вирішення соціально-економічних питань громади, на належне 

виконання органами МС своїх повноважень.  

 

 

Висновки до розділу 3 

 

 

1. Дослідження показує, що діяльність ОСН, як одна із форм участі 

громадян у вирішенні питань місцевого значення залишається 

неврегульованою й потрібує вдосконалення, зокрема що стосується 

процедури їх реєстрації, або як без статусу юридичної особи,  або зі статусом 

юридичної особи. Тому прийняття нового Закону «Про ОСН» - це намагання  

ліквідувати прогалини попереднього закону. Тобто підвищити ефективність 

ОСН, як складової системи МС. 

2. Перспективи розвитку інституту територіальної самоорганізації 

населення в Україні можливо лише на шляху розвитку ОСН, їх активної 
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участі у розв'язанні питань пов’язаних з умовами життя населення ТГ в 

умовах розвитку локальної демократії. В перспективі ОСН повинні 

розвантажити органи МС від вирішення питань пов’язаних з благоустроїм 

території громад, тобто бути тим інструментом, що насправді дозволяє 

керувати власною вулицею, кварталом разом з сусідами за принципом 

«робимо те, що підтримує більшість з нас», без посередників та зайвої 

бюрократії, притаманної органам влади. Саме за ОСН – майбутнє розвитку 

міст, сіл, селищ. Мешканці яких разом з органами МС працюють над 

виконанням поставлених перед ними задач. Досвід показує, що  ОСН – це  

найбільш ефективний інструмент вирішення ТГ місцевих питань, у 

формуванні місцевої політики,  що є основою розвитку місцевої локальної 

демократії та громадянського суспільства.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

В умовах децентралізації державного управління, побудови 

спроможних ТГ більшої актуальності набуває питання діяльності такого 

інституту, як ОСН  потенціал якого ще сповна не використаний українським 

суспільством у вирішенні місцевих проблем. В магістерської роботі 

здійснено аналіз інституту ОСН в Україні, як форми локальної демократії.  У 

висновках сформульовано результати дослідження, що отримані внаслідок 

вирішення цієї наукової проблеми, запропоновані напрямки подальшого 

розвитку органів ОСН в Україні. 

Результати здійсненого наукового дослідження дають можливість 

зробити такі висновки й рекомендації: 

1. Аргументовано, що сучасний стан досліджень ОСН в Україні в 

умовах децентралізації державної влади і розбудови МС привертає велику 

увагу науковців, зокрема, щодо підвищення ролі ОСН в таких сферах: 

покращення благоустрою сіл, селиш та міст; активізації діяльності місцевого 

населення; співпраця ОМС с ОСН, фінансова підтримка ОСН, як реального 

інституту, що вирішує проблеми територій громади (будинку, вулиці, 

кварталу, мікрорайону тощо). Однак поза увагою дослідників залишається 

аналіз інституту ОСН в Україні, як форми локальної демократії що 

спрямована на захист соціальних, економічних, культурних та ін. інтересів 

місцевого співтовариства. 

2. Визначено, що нормативно-правова база ОСН потрібує 

удосконалення, через: 

‒ прийняття нового закону «Про ОСН» в якому закріпити наступні 

положення: спрощення порядку реєстрації ОСН, участь ОСН у реалізації 

програм соціально-економічного розвитку ТГ, фінансування ОСН із 

місцевого бюджету при виконанні ними делегованих ОМС повноважень, 
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здійснення господарської діяльності з метою покращити фінансовий стан 

ОСН і т.д.  

3. Встановлено, що Європейський досвід самоорганізації населення 

вказує на те, що провідним принципом європейської політики на рівні МС є 

включення населення в сучасні демократичні процеси. Найбільш  суттєвими 

ознаками МС є їх універсальна виборність і значна самостійність у вирішенні 

місцевих питань, яка спирається на організації неприбуткового сектору. Саме 

ці організації через укладення контрактів з ОМС, виконують повноважень 

щодо розв’язання проблем місцевого значення, постачання товарів та послуг.  

4. Обґрунтовано думку, згідно з якою самоорганізація населення в 

ТГ, здійснюється членами ТГ для захисту їх прав і свобод на локальному 

рівні (рівні територіальної громади). Запропоновано визначити «інститут 

самоорганізації населення», як сукупність правових норм самоорганізації 

членів ТГ у вирішення проблем соціального, економічного та культурного 

життя громадян на мікрорівні, як форму локальної демократії, в основі якої, 

лежить ідея прав людини і громадянина;  

Доведено, що локальна демократія, як форма безпосереднього 

народовладдя є інститутом сучасного громадянського суспільства та правової 

держави, тому що створює можливість залучити активну частину населення 

(членів ТГ), брати участь у реалізації місцевих проблем (інтересів) та 

забезпечення комплексного розвитку територій громад. 

5. Зазначено, що інститут самоорганізації населення в структурі ТГ м. 

Києва є ефективним інструментом одночасно і соціальної згуртованості, і 

комунікації та взаємодії з місцевою владою, оскільки ОСН є максимально 

наближеними до жителів міста, а тому добре розуміючі особливості їх 

повсякденного життя. Досвід роботи ОСН в м. Києві показує, що купу 

проблем краще вирішують жителі, якщо їх вирішення підтримується й 

фінансуються з боку КМР.  

6. Сучасні підходи до ролі ОСН в процесах демократизації дозволяють 

характеризувати ОСН, як форму локальної демократії, як територіальний 
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інститут, що допомагає жителям своєчасно реагувати на їх потреби та 

інтереси. 

7. Визначено, напрями вдосконалення організаційно-правових засад 

функціонування ОСН в Україні, через розроблення методичних рекомендацій 

щодо регулювання питань створення, діяльності та припинення ОСН; 

юридичних роз’яснень для ОСН через державну реєстрацію; розроблення та 

затвердження місцевого положення про ОСН; активізації роботи органів МС 

з ОСН; інформаційного повідомлення жителів ТГ про діяльність ОСН. 

8. Обґрунтовано, що перспективним напрямом розвитку інституту 

самоорганізації населення в Україні, як форми локальної демократії є 

побудова громадянського суспільства, розвантаження ОМС від вирішення 

питань пов’язаних з благоустроєм території громад, тому що можуть бути 

успішно вирішені безпосередньо населенням. 

Підсумовуючі зазначимо, що інститут самоорганізації населення – це  

інструмент, що дозволяє керувати власною вулицею, кварталом, 

мікрорайоном разом з сусідами за принципом «робимо те, що підтримує 

більшість з нас», — без посередників та зайвої бюрократії, притаманної 

органам МС.  
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

 

Приклад звернення зразок 

 

Департамент з питань реєстрації  

органу Київської міської ради  

 (Київської міської державної адміністрації) 

 

ініціативна група жителів щодо  

створення органу самоорганізації 

населення «Небайдужі» 

 

 

Про надання інформації щодо кількості жителів території 

Ініціативна група жителів відповідно до Закону України «Про органи 

самоорганізації населення» має намір створити орган самоорганізації 

населення на території Подільського району міста Києва в межах житлових 

масивів «Подільські ставки». У зв’язку із зазначеним, просимо надати 

інформацію про кількість жителів та кількість жителів, що мають право 

голосу, які проживають за наступними адресами: - просп. Невідомий : 1, 3, 3-

А, 3-Б, 7, 9. - просп. Свободи: 60, 63, 65. Відповідь просимо надати на 

електрону адресу _______________ та за поштовою адресою: 

_________________________________ 

Керівник ініціативної групи      
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Додаток Б 

 

Приклад Проекту 

  

м. Київ                                                                                        11.11.2023 

                                                                                                 

ПОРЯДОК ДЕННИЙ 

зборів жителів по ініціюванню створення органу самоорганізації 

населення за адресою м.Київ, вул. Євгена Коновальця 31А 

 

1. Обрання голови зборів та секретаря зборів жителів за місцем проживання. 

2. Про легітимність зборів жителів за місцем проживання. 

3. Затвердження порядку денного зборів жителів за місцем проживання. 

4. Про створення органу самоорганізації населення: 

     4.1. Ініціювання створення органу самоорганізації населення.  

4.2. Назва органу самоорганізації населення.  

4.3. Основні напрями діяльності органу самоорганізації населення. 

4.4. Територія, в межах якої діятиме орган самоорганізації населення, 

кількість населення. 

 4.5. Про легалізацію органу самоорганізації населення.                                  

5. Обрання ініціативної групи для представлення інтересів жителів - 

учасників зборів у Київській міській раді. 

 6. Про доручення ініціативній групі подати до Київської міської ради заяву 

про ініціювання створення органу самоорганізації 
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Приклад Проекту 

  

м. Київ                                                                                                       15.01.2023  

ПОРЯДОК ДЕННИЙ 

конференції жителів по ініціюванню 

створення органу самоорганізації населення 

за адресою м. Київ, вул. Михайла Грушевського, 

1. Обрання голови конференції та секретаря конференції жителів за місцем 

проживання. 

2. Про легітимність конференції жителів за місцем проживання, враховуючи 

норму представництва.  

3. Затвердження порядку денного конференції жителів за місцем 

проживання. 

4. Про створення органу самоорганізації населення: 

 4.1. Ініціювання створення органу самоорганізації населення.  

 4.2. Назва органу самоорганізації населення. 

      4.3. Основні напрями діяльності органу самоорганізації населення. 

      4.4. Територія, в межах якої діятиме орган самоорганізації населення,    

кількість населення.  

 4.5. Про легалізацію органу самоорганізації населення. 

 5. Обрання ініціативної групи для представлення інтересів жителів - 

учасників конференції жителів у Київській міській раді.                                     

6. Про доручення ініціативній групі подати до Київської міської ради заяву 

про ініціювання створення органу самоорганізації населення 
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Додаток В 

ПРИКЛАД ЗАЯВИ ПРО СТВОРЕННЯ ОСН 

                                                                    

 Порядок надання дозволу на створення 

органу самоорганізації населення в м. Києві 

(затверджений рішенням Київради 

від 26 вересня 2002 р. N 10/170) 

 

Київська міська рада Ініціативної групи 

по створенню органу самоорганізації 

населення (будинкового, вуличного, 

квартального комітету, 

мікрорайону)  "_________ назва __________" 
 

 

ЗАЯВА 

 

Про створення органу самоорганізації населення 

 

 Відповідно до Закону України "Про органи самоорганізації населення", 

враховуючи рішення зборів (конференції) жителів за місцем проживання (від 

"___ " ____________ 20_ року) по ініціюванню створення органу 

самоорганізації населення, просимо надати дозвіл на створення органу 

самоорганізації населення:  

а) будинкового комітету "__ назва __" в межах будинку N __ (будинків 

NN __) по вул. _________ в ________ районі м. Києва; 

 б) вуличного комітету "__ назва __" в межах вулиці ______ (частини 

вулиці _______, вулиць ________) в ______ районі м. Києва; 

 в) квартального комітету "__ назва __" в межах території кварталу, 

обмеженого вулицями ______ в ________ районі м. Києва; 

 г) комітету мікрорайону "__ назва __" в межах території окремого 

мікрорайону (житлово-експлуатаційної організації N __) в _______ районі м. 

Києва. 

 Додатки:  

1. Протокол зборів (конференції) жителів за місцем проживання (від 

"___" ____________ 20_ року) по ініціюванню створення органу 

самоорганізації населення. Додаток 1 до Порядку надання дозволу на 

створення органу самоорганізації населення в м. Києві (затверджений 

рішенням Київради від 26 вересня 2002 р. N 10/170) Київська міська рада 

Ініціативної групи по створенню органу самоорганізації населення 
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(будинкового, вуличного, квартального комітету, комітету мікрорайону) 

"______________ назва _________________"  

2.Список учасників зборів (конференції) жителів за місцем 

проживання по ініціюванню створення органу самоорганізації населення.  

 

Ініціативна група: 

 Підпис Прізвище, ім'я, по батькові Домашня адреса. 

 

 
 

 


